

EL EJERCITO ITALIANO EN EL TAGLIAMENTO

LOS ALEMANES ABANDONAN EL CAMINO DE LAS DAMAS

El Camino de las Damas

Los alemanes, después de su derrota de la Malmaison, donde perdieron, según los comunicados de Petain, cerca de 12.000 prisioneros y unos 180 cañones, se vieron, en su frente del Aisne, en situación muy crítica. Los franceses habían logrado meter una cuña entre sus posiciones de Courtecon y de Anizy-le-Chateau. Se imponía, pues, ó un contraataque á fondo ó un nuevo repliegue.

El Kronprinz ha sido el más prudente. Convencido de que no podía recobrar las pérdidas líneas, ha renunciado definitivamente á las alturas del Aisne y ha retirado sus tropas de la cuenca del Ailette, llevándolas á las colinas de la margen septentrional.

Precisemos geográficamente la maniobra alemana. Después de la ofensiva de abril, los franceses habían conseguido instalarse en los dos extremos del Camino de las Damas, es decir, de la arista de la atlántica del Aisne, posición dominante, llave de Laon y muralla protectora de los sectores centrales del frente alemán en Francia.

Pero el segmento medio de esa arista, desde Courtecon al Noroeste de Craonne, se sostenía firme. Y los germanos lo convirtieron en base de sus asaltos. A partir de la primavera, el Kronprinz ha atacado más de veinte veces, ya al Oeste, ya al Oriente de la línea Ailles-Courtecon. Sus columnas se formaban en el valle del Ailette y subían mientras las guarniciones del núcleo central iniciaban flaqueos peligrosos.

Mas en tales contiendas, los franceses estuvieron siempre admirables. Se aferraban al terreno y no lo cedían sino por centímetros. Y cuando los alemanes habían realizado un pequeño progreso, contraatacaban y les echaban de nuevo al otro lado de la arista.

Esta situación no podía prolongarse. Y Petain preparó una operación parcial, no contra Courtecon y demás sectores del grupo de defensas enemigas en el Camino de las Damas, sino contra la Malmaison y las fortificaciones adyacentes. Quería romper á espaldas de los alemanes que defienden el ángulo Saint Gobain-Séva de Coucy, convencido de que si obtenía su propósito, las líneas enemigas del Camino de las Damas serían insostenibles.

Rompó, como todos saben, y avanzó más allá del pueblo y del bosque de Pinon, que sus vanguardias ocuparon con escasa resistencia de la retaguardia teutónica. Hizo luego avanzar su artillería, y cogió de flanco á los defensores de Courtecon, Ailles, Cerny-en-Laonnais, etc. Y tras algunos días de bombardeo, todos ellos se han marchado al otro lado del Ailette, evacuando veinte kilómetros de trincheras y blocaos doblados por un sistema inextricable de cavernas y demás abrigos subterráneos.

Desde Craonne á Anizy-le-Chateau sólo hay ya franceses. Ambos adversarios se contemplan desde las dos series de eminencias que componen la cuenca del Ailette. Mas los soldados de Petain tienen la ventaja de la elevación y además pueden seguir desbordando por su izquierda las posiciones alemanas del Sur del Oise.

No se explica que los germanos se vayan dejando arrear, uno tras uno, esos pilares de su frente occidental, tan cuidadosamente elegidos, y defendido con tanta energía durante tres años. Se explicaría sólo en el caso de que estén decididos en principio á una retirada como la de marzo, que abarcara un terreno mucho más extenso y que les llevaría casi á la frontera, á apoyarse en los Ardennes.

Arriba, en la región de las colinas de Ipres, no han cesado de retroceder, lenta, pero constantemente, desde comienzos del verano. Abajo, en el Aisne, han hecho lo propio. Un empuje doble, dado por grandes masas y sostenido por miles de cañones, podría originarles un desastre...

Siguen llegando á Italia refuerzos franco-británicos. Están cerradas, desde hace varios días, las fronteras de Francia con España y con Suiza. Ruedan los trenes á centenares desde Lyon á Turin.

Los italianos están ya en la otra orilla del Tagliamento. No creemos que sea ésta su verdadera línea de resistencia.

Tiene detrás el Livenza y sobre todo el Piave. Probablemente se acogerán á este segundo río, cediendo para ello sesenta kilómetros de territorio nacional.

Se dijo que los austroalemanes se dirigirían á las fuentes del Piave. Lo único que hallarían en los comunicados es una referencia austriaca á movimientos sobre el Tagliamento Superior. Esas marchas Norte-Sur no impedirán á Cadorna resistir en este río, ya que alienta su izquierda en algunos de los sectores Noroeste-Sudeste de los Alpes Carnícos. Mas de fijo, el caudillo italiano obedecerá á otro género de consideraciones. No pretende mantener, sino expulsar á los invasores. Necesita campo amplio para las luchas futuras. Necesita igualmente ganar tiempo, ya que sea la rapidez de los transportes y de las marchas, no puede acelerarse con riesgo de la eficacia maniobrera.

Algunos dicen que Cadorna retrocederá has-

ta el Adigio. Tal vez si se precisara una amenaza grave por el Trentino, se viera obligado á ello. Mas el repliegue al Adigio supone la pérdida de Venecia. Y en el Trentino no se pelea aún, ó por lo menos no se sabe que se pelee. Italia exigirá que no se sacrifique innecesariamente algunas de sus provincias orientales. Y tendrá razón para exigirlo.

No se ha confirmado que Hertling, el político bávaro, haya renunciado al cargo de canciller alemán. Dicese que la mayoría del Reichstag acepta su programa. ¿Cuál es este programa? Suponemos que el mismo del Gran Estado Mayor...

COMUNICADOS OFICIALES

Alemania.—Koenigswusterhausen, 2.—En Flandes, viva actividad de artillería sobre el Iser. Sin que el enemigo se percatase y sin ser estorbados por él, durante la última noche hemos trasladado nuestras líneas del frente montuoso del Camino de las Damas, según plan preconcebido.

Durante la noche del 1.º de noviembre, nuestros aviadores han atacado con éxito Londres y las ciudades costeras inglesas.

En Oriente, nada digno de mención. En Italia, hasta ahora, nada nuevo. (T. S. H.)

Francia.—París, 2.—Comunicado de las once de la noche.—Las consecuencias de la victoria de la Malmaison no han tardado en hacerse sentir. Los alemanes, amenazados en su derecha, oprimidos por la infantería francesa, aplastados por su artillería, la cual desde las posiciones recientemente conquistadas bombardeaba sin cesar sus organizaciones del Sur de la Ailette, se han visto obligados á abandonar el Camino de las Damas, al que se agarraban desde hace seis meses. Desde la granja de Froidmont hasta el Este de Craonne, las tropas francesas, bajando las pendientes septentrionales del Camino de las Damas, han ocupado las posiciones alemanas en una profundidad que en algunos lugares excede de un kilómetro. Las aldeas de Courtecon, Cerny-en-Laonnais, Ailles y Chvieux han caído entre sus manos. Las patrullas francesas, conservando contacto con los alemanes, han llegado al Ailette, entre Bray-en-Laonnais y Cerny. El día ha transcurrido tranquilo en el resto del frente. (T. S. H.)

Rusia.—Carnarvón, 2.—Tan sólo reconocimientos entre patrullas, y fuego de fusilería en los frentes ruso y rumano. Al Noroeste de Brody, los austriacos salieron de sus trincheras en formación abierta, dirigiéndose hacia las líneas rusas; pero fueron rechazados por nuestro fuego de infantería y de ametralladoras. El ministerio de la Guerra anuncia que las tropas árabes del Rey de la Mecca atacaron hacia fines de octubre el ferrocarril de Hodjaz, matando ó capturando á los guardias turcos y destruyendo un extenso trecho de la línea ferroviaria. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 2.—En el Tagliamento inferior y central estamos en contacto con el enemigo. Tropas italianas que intentaban mantenerse todavía al Este del río, fueron derrotadas ó diezmadas, cayendo en nuestro poder de nuevo miles de prisioneros. En el Spe-laveto y en la región del Tagliamento superior el avance de nuestros ejércitos sigue el desarrollo deseado. En varios puntos tuvimos que romper la resistencia enemiga. En los demás frentes no ha cambiado la situación.

Viena, 2.—Los ejércitos aliados del mariscal de campo archiduque Eugenio avanzan en los montes del Tagliamento superior, en la planicie veneciana, según los planes trazados. En los demás frentes no ha cambiado la situación. (T. S. H.)

LOS ITALIANOS

Nuevos subsecretarios.—Roma, 2.—Dice la Agencia Stefani que han sido nombrados subsecretarios de Estado los diputados siguientes: de Negocios Extranjeros, Borsarelli; de Colonias, Foscari; de Interior, Bonicelli; de Justicia, Pasqualino Vassallo; de Hacienda, Indri; del Tesoro, Viaocchi; de Instrucción, Boch; de Guerra, el general Montanari; de Armas y Municiones, Signani; de Marina, Teso; de Obras públicas, Devito; de Agricultura, Valenzan; de Industria y Comercio, Morburgo; de Correos y Telégrafos, Cesare Rossi; y de Transportes, Reggino. En el ministerio recientemente creado para Asistencia Militar y Pensiones de guerra figurará como subsecretario Germetati. Se ha creado también un nuevo subsecretario de Estado, el Interior, para las oficinas de propaganda. Este cargo lo desempeñará Gellenga. Se delibera, además, sobre la creación de un comisionado de Aviación, afecto al ministerio de Armas y municiones, al que irá Eugenio Chiesa. (Agencia Radio.)

La contestación de Painlevé.—París, 2.—Painlevé ha dirigido á Orlando el siguiente telegrama: «A causa de un viaje no he podido hasta hoy contestar á su telegrama. Con profunda simpatía evoco los instantes pasados con usted, y es para mí una satisfacción el que en horas tan graves para la suerte de la noble Italia amenazada, sea confiada su dirección á sus manos. El destino quiere que los aliados no alcancen la victoria sino á través de las más rudas pruebas; pero nada hará vacilar la firmeza de nuestra resolución. La sangre italiana y francesa van á mezclarse

de nuevo para defender lo que es justo ante el mundo, y el poderoso concurso de sus otros aliados no le faltará á Italia, cuyo sagrado suelo se encuentra momentáneamente invadido. El alma de todos igualará á la grandeza de las circunstancias, y el despotismo germánico, que de nuevo amenaza las generosas regiones venecianas, durante tanto tiempo oprimidas, será deshecho por las fuerzas unidas de los pueblos libres.—Painlevé.» (Agencia Radio.)

La opinión inglesa.—Londres, 2.—Con referencia á la ofensiva en Italia, los austroalemanes han conseguido romper la línea italiana en Plezzo; pero la resistencia ofrecida por las tropas escogidas italianas retardó de tal manera su marcha hacia el Sur que el tercer ejército italiano tuvo tiempo para repliegarse en pleno orden al Isonzo meridional, hostigando continuamente al adversario que avanzaba. Este plan austroalemán ha fracasado absolutamente en lo que á sus objetivos finales se refiere. El núcleo principal del ejército italiano ha permanecido intacto y está preparando una contraofensiva.

Otros informes indican que la situación va mejorando material y moralmente y que las entusiastas demostraciones en toda Italia demuestran lo seguros que están del resultado final.

El crítico militar del *Morning Post* manifiesta que al retirar los italianos sus tropas dispersadas en la frontera, consiguen una ventaja sobre el enemigo al concentrar sus fuerzas. Es indudable que el conjunto de ejércitos italianos en el frente de los Alpes Julios no permitió al enemigo obtener los éxitos que perseguía.

Mr. Macpherson, subsecretario de Guerra, ha hecho la siguiente declaración: «Es indudable que el general Cadorna y el Gobierno italiano pueden detener el ataque que ya sabían que iba á verificarse contra ellos.»

LOS RUSOS

Suposiciones.—Petrogrado, 2.—Según los últimos informes del frente de la región de Riga, los alemanes han evacuado completamente la península Werder, después de una devastación de los territorios abandonados. Los militares más expertos se explican la calma actual en esta zona de guerra del Báltico por el hecho de que los alemanes se consagran por entero á la organización de una importante base en las islas Oesel y Dago á fin de intentar una operación contra Revel.—(Agencia Radio.)

Una resolución.—Petrogrado, 2.—Según los periódicos finlandeses, las autoridades se han negado á prestar su concurso para la evacuación de las organizaciones del Gobierno ruso.

El Gobierno ha decidido colocar á Petrogrado, Kronstadt y toda la Finlandia bajo la autoridad de la jurisdicción del comandante en jefe del frente del Norte. (Agencia Radio.)

Kerensky en Petrogrado.—Petrogrado, 2.—Kerensky ha vuelto á Petrogrado, de regreso de la inspección del gran Cuartel general. (Agencia Radio.)

Finlandeses y ucranianos.—Petrogrado, 2.—La Unión de yugoslavos de Rusia ha protestado contra la solución del problema yugoslavo propuesta por el Soviet en las instrucciones entregadas á Kroleff para la Conferencia interaliada. La Unión yugoslava declara que esta solución no responde á un principio democrático ni al derecho de los pueblos á disponer de sus propios destinos.

Los periódicos finlandeses nombran á Svinhuvud, procurador del Senado, como candidato á la presidencia de la futura República finlandesa.

El Gobierno provisional ha decidido negar á Ucrania las sumas que se le entregaban hasta ahora para sus gastos administrativos, como primera medida de represión contra las tendencias separatistas, cada día más crecientes, del Secretariado general ucraniano.—(Agencia Radio.)

La ayuda naval inglesa.—Londres, 3.—En un discurso pronunciado en Londres el día 1.º en la Cámara de los Comunes, Mr. Geddes comentó la crítica que se hace contra la Gran Bretaña, y que no se haya enviado su escuadra al Báltico para ayudar á sus aliados rusos. Hizo observar que las islas que mandan la entrada al Báltico pertenecen á la neutral Dinamarca, y sería una locura que la flota británica entrase en este mar sin tener la seguridad de que Alemania no ocupase y fortificase dichas islas en su retaguardia. El objetivo principal en el Báltico sería la destrucción de la escuadra alemana, que participa en las operaciones del golfo de Riga. Además, el paso de los estrechos ocuparía mucho tiempo porque, aparte de la cuestión de la neutralidad de las islas danesas, existen extensos campos de minas, y la gran escuadra, al desembarcar en formación, necesariamente profunda en un frente muy estrecho, encontraría desplegada la escuadra alemana, que concentraría su fuego sobre nuestros barcos individualmente. Todos los buques abastecedores tendrían que pasar á una distancia de unos cincuenta kilómetros de Kiel, y es seguro que muy pocos llegarían á su destino, á no ser acompañados por fuerzas potentes. La escuadra pronto sería reducida á la impotencia, con sus comunicaciones vitales cortadas, pues Rusia no podría suministrarle combustibles y municiones. No ha en-

contrado ni un solo oficial inglés en su sano juicio que abogue en pro de tal proyecto.

Discurso de Miliukoff.—Petrogrado, 3.—En medio de extrema agitación y de manifestaciones entusiastas, Miliukoff ha pronunciado un discurso en el Anteparlamento. Hablando de los fines de guerra declaró que las instrucciones dadas á Skobelev por el Soviet habían sido redactadas fundándose en un espíritu de utopías y quimeras, únicamente para satisfacer los intereses alemanes. «La cuestión de Alsacia-Lorena y Bélgica—añadió—está resuelta en un sentido germanófilo, y la de Serbia, en un sentido austriaco. Os pregunto cómo los representantes del Soviet ruso podrán sentarse al lado del Gobierno sin humillar la dignidad de Rusia. No tenemos derecho á dar á los aliados consejos que no nos piden; deberíamos, por el contrario, afirmar y probar nuestro respeto á Francia y á la Gran Bretaña, que, después de tres años de esfuerzos, recogieron en los campos de batalla una rica cosecha de gloria.» Miliukoff fué frenéticamente aplaudido por la derecha y una parte de la izquierda. (Agencia Radio.)

No va á ir.—Petrogrado, 3.—Después de los discursos de Toreschenko y Miliukoff los centros democráticos creen preferible renunciar á enviar á Skobelev á la Conferencia interaliada de París. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

La voluntad de vencer.—París, 2.—El ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Barthou, que presidia la ceremonia organizada en la Sorbona por la unión de padres y madres de los muertos por la patria, ha dicho: «Nuestros muertos quieren que los Poderes públicos lleguen en todo hasta el fin. Los héroes de la patria serían traicionados si los traidores no sufrieran su castigo. Juro á nuestros muertos queridos que no sufrirán esta vergüenza, y que un abrazo inflexible sanará á Francia, á fin de preparar la hora segura en que el derecho y el honor triunfen de la cínica coalición que asoció la hipocresía y la fuerza para una obra maldita, que en adelante será impotente.»—(Agencia Radio.)

Resumen de operaciones.—Poldhu, 2.—Durante el mes de octubre, los ingleses han capturado en Francia á 9.125 alemanes, 15 cañones, 431 ametralladoras y 42 morteros de trinchera. (T. S. H.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Las intrigas alemanas.—Lyon, 2.—Mister Lansing, secretario de Estado norteamericano, ha autorizado la publicación de dos nuevos mensajes del conde de Luxburg al ministro de Negocios Extranjeros de Alemania, que dan la prueba oficial de los planes de inspección de Alemania en el Sur del Brasil y poniendo el plan de sus intrigas en todo el Sur americano. Los mensajes demuestran que el conde de Luxburg ha pedido en vano la venida de una escuadrilla de submarinos para hacer presión sobre ciertos Estados del Sur de América y halagar á algunos otros. Según su costumbre, Mr. Lansing no ha añadido ningún comentario á estos mensajes, que están redactados del modo siguiente: «Nuestra actitud respecto al Brasil produce aquí la impresión de que somos unos pobres diablos, con cuyas buenas disposiciones se puede siempre contar. Esto es peligroso en Sudamérica, donde la mayoría de las gentes son indias y sólo tienen una pequeña capa de barniz. Una escuadrilla de submarinos con plenos poderes para el empleo que yo juzgase conveniente podría tal vez todavía salvar la situación.» (T. S. H.)

Embargo de bienes alemanes.—París, 2.—Telegrafían de Washington: «Mr. Palmer, nombrado recientemente para embargar los bienes enemigos, ha ordenado que todas las personas que tengan bienes pertenecientes á alemanes ó á aliados de los alemanes, hagan declaración de ellos entre el mes de noviembre y el 5 de diciembre.» (T. S. H.)

LA GUERRA AEREA

«Raid» de aviadores ingleses.—Londres, 2.—El enemigo tiene gran empeño en atacar nuestro comercio; pero no debe darse una exagerada importancia al ataque de los alemanes á los convoyes mercantes en el mar del Norte. Nuestros aviadores, con dos escuadrillas de seis aparatos cada una, atacaron seis millas al Nordeste de Saarbrücken. Todos los aparatos regresaron indemnes. Un aparato enemigo fué derribado. (T. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Hertling y el Reichstag.—Berna, 2.—El Kaiser, después de recibir á Hertling, telegrafió al Rey de Baviera pidiéndole que el citado político cesase en su cargo de Presidente del Consejo bávaro, para que pudiera aceptar el cargo de Canciller. El Rey le contestó inmediatamente, accediendo á la petición. Antes de posesionarse Hertling de su nuevo cargo, solicitó el apoyo de la mayoría del Reichstag, incluidos los socialistas mayoritarios. A mediados de noviembre se reunirá aquél para escuchar el programa de Hertling. (Agencia Radio.)

El nuevo Canciller de acuerdo con el Reichstag.—Amsterdam, 2.—Un telegrama de Berlín dice que la dimisión del almirante Capelle no ha sido aceptada. Parece que Hertling está completamente de acuerdo con la mayoría del Reichstag sobre las principales cuestiones políticas, especialmente sobre la

reforma electoral prusiana, y sobre la paz, juzgando ésta de acuerdo con la respuesta dada por Alemania á la nota pontificia. Se cree que la subida de Hertling será seguida de un suavizamiento en la censura política y en la ley marcial.—(Agencia Radio.)

Otra sublevación de la escuadra.—Amsterdam, 2.—Acaban de llegar detalles auténticos de una grave sublevación ocurrida á principios de septiembre en la flota alemana de Kiel, á bordo de los acorazados *Kronprinz* y *Sleswig*. Una orden que pasaron numerosos marinos á la escuela de submarinos fué la que provocó la sedición. Los tripulantes del *Kronprinz* se apoderaron del almirante Schmidt y arrojaron por la borda al ayudante teniente Raul, que resultó gravemente herido. Sobre el puente del barco se entabló una verdadera lucha entre oficiales y marinos, haciendo uso los primeros de los revólveres y los segundos de sus fusiles. De esta refriega resultaron numerosos muertos. La misma escena relatada se produjo á bordo del *Sleswig*. El almirante de la escuadra pudo salvar la vida, pero tuvo que abandonar el buque. Después de desembarcar von Schmidt, el cual entró minuciosamente á las autoridades de Kiel de los sucesos ocurridos á bordo, fueron detenidos la mayoría de los sublevados. (Agencia Radio.)

El nuevo canciller.—Basilea, 3.—Un telegrama oficial de Berlín anuncia que el Kaiser ha nombrado á Hertling canciller y ha otorgado á Michaelis una distinción al aceptar su dimisión. (Agencia Radio.)

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

El torpedeamiento del «Harpon».—Las Palmas, 2.—El vapor francés *Harpon*, cañoneado por un submarino alemán, tenía 2.000 toneladas.

Cuarenta sus tripulantes que la noche del día 19, yendo con rumbo á Francia, fué torpedeado á 35 millas al Norte de Río de Oro y nueve millas de la costa.

El *Harpon* huyó varias horas de las acometidas del sumergible, que le perseguía con furia, cañoneándole.

A la madrugada, por medio de luces, el submarino ordenó que la tripulación del *Harpon* abandonara el buque; pero el capitán forzó máquina y se dirigió á tierra antes de consentir que se hundiera, y encalló en el lugar de la costa conocido por el Boro, cerca de las Puntas.

El *Harpon* venía de Buenos Aires y San Vicente de Cabo Verde, y se dirigía á Dieppe, conduciendo linaza y grasas.

La tripulación del *Harpon*, en dos botes, se dirigió á Río de Oro, llegando por la noche á la boca de la ría, durmiendo á bordo de los pallebots canarios que pescaban en la ría.

Al día siguiente desembarcaron en la factoría, donde les recibió y atendió el gobernador de la colonia, teniente coronel Sr. Bens, mostrándose los franceses agradecidísimos.

En el vapor correo interinsular *Fuertesventura* salieron de Cabo Juby los tripulantes. Entre ellos hay nueve españoles, un canario, 11 brasileños, tres argentinos, un danés y un noruego.

Los españoles son Rogelio Landra, José Bautista, Francisco Vázquez, Antonio Alberto, Juan Benozzo, Juan Santos, Salvador Puig, José Vélaz y Aquilino Arquí.

Para tratar de salvar el *Harpon* han salido los pallebots *Danter*, *Anaya* y *Lanzarote*.

FUERA DE EUROPA

Ingleses y turcos.—Londres, 2.—Oficial de Egipto.—Comunica el general Almeyby que las posiciones situadas al Norte de Beersheba han quedado también en su poder. Un largo trozo del frente turco fué también satisfactoriamente batido, causando al enemigo grandes pérdidas. Resultaron gran número de turcos muertos y se hicieron 50 prisioneros. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

La unión de los brasileños.—París, 2.—Telegrafían de Rio de Janeiro: «El Presidente Wenceslao Braz ha enviado á los Presidentes de los Estados una circular declarando que el Brasil abraza sin temor los sacrificios que está á punto de hacer, invitando al mismo tiempo á la unión sagrada de todos los brasileños.» (T. S. H.)

Diplomático expulsado.—Nueva York, 2.—El ministro alemán de Costa Rica ha abandonado San José, dirigiéndose á ésta. Ha sido expulsado de dicha localidad por haberse cumplido el mes de la fecha en que le fueron entregados los pasaportes. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

Una Agencia de espionaje.—París, 2.—«La Tribuna», de Ginebra, publica la siguiente información: «La Policía ha descubierto una Agencia de espionaje al servicio de Alemania, cuyo jefe es un abogado nacionalista egipcio, expulsado de Francia. Este «respetable» personaje habla residido algún tiempo en Ginebra, donde dirigió, á pesar de su calidad de abogado, un café concert. La vigilancia de las autoridades y de la Policía de Ginebra descubrieron hace días una conferencia que tuvo en un pueblo cercano con varios cómplices. Se afirma que el abogado recibía de Alemania 2.000 francos mensuales como jefe de servicio.» (T. S. H.)

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

LOS QUE ESPERABAN

El sábado 27 de octubre, por la mañana, se planteó la crisis ministerial. Ese día se encontraba en Madrid una numerosa Comisión de malagueños. Esa Comisión había venido a intentar el arreglo de un asunto que es para Málaga y su provincia de vida o muerte: nos referimos a la exportación de la pasa. Se ventilan unos cuantos millones. Se trata de la existencia de unos cuantos centenares ó más bien millares de familias. Era cosa de moverse y los malagueños se movilizaron, viniendo a la corte unos cuantos hombres animosos en compacto haz.

Precisamente la Comisión estaba citada en la Presidencia del Consejo de Ministros el sábado 27 de octubre al medio día. Acudieron a la citación, viendo en perspectiva una solución satisfactoria del asunto que motivó su viaje. Y se encontraron con una desagradable sorpresa. Había crisis. Era la crisis total. Tenían que esperar por fuerza a que hubiese nuevo Presidente del Consejo y nuevos ministros. La gestión de los dimisionarios había llegado a su término. No les quedaba sino esperar la llegada de los nuevos consejeros de la Corona, de los nuevos regidores de los departamentos ministeriales.

Y los comisionados de Málaga esperaron un día, dos días, tres días... Han pasado hasta siete y ocho. ¿Qué ha sido de los comisionados de Málaga? ¿Siguieron en Madrid esperando que hubiese Gobierno nuevo con quien poder tratar? ¿Se volvieron, desesperados, a Málaga, llevándose por todo equipaje de regreso la amargura de ver cómo su pleito sigue en pie?

Lo ignoramos; pero el hecho es que los comisionados malagueños, presentes en la corte ó ausentes ya de ella, son el símbolo y la representación de las víctimas de siete días mortales de una nación sin Gobierno, de la paralización de la vida nacional, del no poder entenderse con el poder público por estar el poder público en huelga ó en total eclipse.

En ese aspecto, no sólo eran los que esperaban los malagueños, sino todos los españoles.

HACE MEDIO SIGLO

Día 3 de noviembre de 1867.—La señora condesa de Villa-Ica, que ha fallecido ayer, á la edad de ochenta y seis años, era madre del conde de Pinohermoso y del marqués de Molins y abuela de la joven condesa de Velle. Su cadáver será inhumado en el panteón de la familia en Murcia. (De La Correspondencia de España.)

EN LA SERRANIA DE BOCAIRENTE

MANIOBRAS MILITARES

El regimiento de infantería de Vizcaya número 51.

En la imposibilidad de dar nota minuciosa de las maniobras militares realizadas por el susodicho regimiento, sólo daremos á nuestros lectores un croquis de los más culminantes ejercicios, para que por ellos entrevayan la transcendental importancia que reverberan hoy, que la guerra llega á su período álgido.

El regimiento salió de Akoy el 20 por la sierra de Mariola, camino carretero de Onteniente y Boairente, efectuando una marcha de resistencia de 19 kilómetros en cinco horas. El recibimiento dispensado por los vecinos de la villa de Boairente fué cariñoso y entusiasta, rivalizando en ello pueblo y autoridades, celebrando en su honor una corrida de toros, veladas, funciones teatrales, etc. El domingo por la mañana empezaron los siguientes ejercicios, que vamos á reseñar á la somera.

Día 21.—Primer ejercicio de estas escuelas, bajo el supuesto de que la loma de la Mare de Deu estaba tomada por el enemigo, mar-

chando la compañía de vanguardia con una sección de ametralladoras á desalojar al enemigo. Hicieron fuego éstas á 1.100 metros, haciendo bastantes impactos, siendo repetido este ejercicio por otras compañías, mientras los oficiales se ejercitaban en el tiro de pistola.

Por la tarde se hizo una marcha á Alfara, reconociendo la vía férrea, estableciendo por la noche el servicio de seguridad.

Día 22.—Tema de ametralladoras. Las dos secciones al mando de su capitán Sr. Espinosa hicieron fuego real, sobre la loma de la Cruz, sobre objetivos rodilla en tierra y tendido á 600 metros, y después sobre los de caballería, dándoles tres minutos de tiempo, haciendo buenos impactos á pesar del poco tiempo que las usan. Mientras se efectuaban estos ejercicios, la tropa se dedicaba á trabajos de fortificación y las clases á los de apreciación de distancias.

Por la noche se montó el servicio de seguridad en los sectores de los cinco en que está dividido Boairente.

Día 23.—Primer tema de compañía. En las lomas de la Mare de Deu estaba una batería en posición que hacía sus disparos con cohetes tronadores. El batallón que salió de Boairente á detener la marcha del enemigo destaca una compañía con una sección de ametralladoras, que efectuó una marcha sobre el enemigo superior á todo encomio. Fué lo notable de esta compañía, mandada por el capitán Losada, que de ochenta siluetas rodilla en tierra y tendido, tocó 52, haciendo 120 impactos de 2.000 cartuchos.

Por la noche se efectuó una marcha forzada á Bañeras, haciéndola á nueve minutos por kilómetro, vivaqueando por la noche en el barranco del Inferno.

Día 24.—Segundo tema de compañía. Habiendo encontrado el contacto con el enemigo la vanguardia de una brigada, tiene establecidas dos compañías en guerrillas, y la ejecutiva despliega en el centro de estas dos para hacer un ataque á fondo; se verificó ésta con todas las reglas modernas, avanzando sus secciones con rapidez y haciendo un fuego por ráfagas. Empezó á 1.200 metros y terminó á 700, viéndose que el haz de proyectiles envolvía en una nube de polvo á los objetivos. Este ejercicio fué repetido por otra compañía al mando del capitán Sr. Marin.

Por la tarde una compañía se dedicó á reconocer el terreno que existe desde el campamento de Buenavista hasta las inmediaciones de Onteniente, vivaqueando en dicho punto.

Día 25.—Por la mañana se repitió el ejercicio del día anterior por las dos compañías restantes, mandadas por los capitanes señores Merino y Gordejuela. Se dió un descanso á la tropa por la tarde, haciendo el servicio de vigilancia por la noche en los tres sectores restantes de Boairente.—Enrique Moló, corresponsal militar.

El Concurso Nacional Farmacéutico y de Higiene

El segundo Concurso Nacional Farmacéutico y de Higiene, que actualmente se celebra en Barcelona, ha resultado una espléndida manifestación de la producción nacional en los importantes ramos de la Química y de la Farmacopea.

El Jurado calificador otorgó por unanimidad el Gran Premio Extraordinario al farmacéutico de Monzón (Huesca) D. Pedro Gavilán, por su «Acido lático medicinal» y varios lactatos, importantes productos que antes eran de exclusiva producción extranjera, y cuya elaboración ha introducido en España tan laborioso farmacéutico.

En honor de la Prensa y de los señores miembros del Jurado celebróse un espléndido banquete en el Gran Hotel del Tibidabo, á cuya terminación pronunció un brillante y patriótico discurso el director general del Concurso, D. Fernando Cabezas, ensalzando á la producción nacional y alentando á la digna y sufrida clase farmacéutica á proseguir con perseverancia el camino emprendido en pro del desarrollo y desenvolvimiento de la

industria farmacéutica, que ya hoy puede considerarse á la altura de la extranjera y hasta competir con ella. El presidente del Jurado, el prestigioso y sabio doctor D. Antonio Subirá y Marquet, agradeció á los expositores su cooperación y congratóse de que este Concurso haya demostrado los progresos de la Farmacopea española, á pesar de que los Gobiernos tengan aquí olvidada á tan benemérita clase social. Hablaron también los señores doctor Sabaté Cantó, Mas Yebra y Juaniquet y Oliveros, en nombre de la Prensa, dedicando todos inspirados párrafos á poner de relieve el avance del trabajo nacional y la actividad desplegada por nuestros hombres de ciencia y nuestros industriales en favor del desenvolvimiento de los elementos que integran la riqueza del país.

Tan agradable fiesta puso el broche de oro al segundo Concurso Nacional Farmacéutico y de Higiene, que por el brillante éxito alcanzado evidencia una vez más la atención que en España se presta ya á estas manifestaciones de la actividad, del trabajo y de la producción, que tanto pueden influir en el desenvolvimiento industrial de España y acrecentamiento de las relaciones comerciales en general.

ANDALUCIA

Los huelguistas tranviarios.—Incidentes.—Sevilla, 2.—En la calle de Relator, un grupo de mozaibetes levantaron los railes de los tranvías, y los guardias de Seguridad disolvieron á los revoltosos. También en la calle de Oriente fué un tranvía apedreado y rotos los cristales. En Triana colocaron adoquines en las vías y otros obstáculos.

Los tranvías no circularon más que hasta el puente. Los obreros huelguistas llevan la gorra de uniforme para que no les confundan con elementos extraños.

El gobernador ha llamado á los huelguistas para recomendarles que eviten mañana incidentes como los de hoy. Los tranviarios han dicho que sólo responden de la conducta de los huelguistas. Estos celebrarán un mitin en la Plaza de Toros.

A consecuencia de esta huelga ha sido suspendida la corrida del domingo á beneficio de la Asociación de Caridad y en la que iban á tomar parte los aficionados Sres. Cañero y Canedo.

Un huelguista abofeteó á un esquirol y fué detenido. Los obreros han hecho circular unas hojas dirigidas al público recomendándole que no utilice los tranvías.

Una petición.—Málaga, 2.—En la sesión del Ayuntamiento se acordó por unanimidad pedir al Gobierno una amplia amnistía.

ARAGON

Un motin.—Teruel, 2.—En Puebla de Híjar se amotinaron los labradores por no querer vender remolacha á menos de 65 pesetas la tonelada.

CATALUNA

Pintoresca manifestación.—Barcelona, 2.—Las cupletistas y camareras de cafés cantantes se han presentado en el Gobierno civil, formando pintoresca manifestación.

La Comisión subió á visitar al gobernador. Fueron recibidas por el secretario particular, á quien le pidieron que autorice el juego, pues de lo contrario se verán obligados los dueños á cerrar. Se retiraron protestando.

Viajes suspendidos.—Barcelona, 3.—A última hora de la noche se recibió ayer en la Casa de América un telegrama del ex ministro Sr. Calbetón participando que suspendía el viaje á Barcelona á causa de las actuales circunstancias políticas. Han quedado suspendidos hasta nuevo aviso la conferencia y el banquete que organizaba la Casa de América en honor del Sr. Calbetón. También han aplazado por la misma causa su viaje á esta ciudad los Sres. Lerroux, Cambó y otros conspicuos, que eran esperados hoy ó mañana.

Signe cerrada la frontera.—Por noticias de Port-Bou se sabe que continúa cerrada la frontera francesa é interrumpido, por tanto, el tráfico entre Francia y España.

Los ferroviarios.—Los ferroviarios, sección Barcelona-Norte, celebran esta noche un mitin de protesta por la conducta de la Compañía en lo referente á los despidos.

El traslado de Hedilla.—Esta tarde, á las

cuatro, será trasladado el cadáver del aviador Hedilla desde el depósito del cementerio del Prat de Llobregat á la estación para ser conducido á Santander. Concurrirán al acto representaciones de entidades deportivas de Barcelona, los socios del Aéreo-Club, el personal y la dependencia de la Escuela de Aviación. El alcalde de Santander ha teleografiado al de Barcelona, rogándole que le represente en el entierro. Ayer llegó de Santander la madre de la esposa del finado. En el Aéreo-Club se han recibido muchos telegramas de pésame, entre ellos uno del general Vives.

Viaje suspendido.—Continúa en el puerto el transatlántico «Legazpi», cuya salida para Manila y el Cabo de Buena Esperanza estaba anunciada para el 30 del pasado mes. La demora en la salida se atribuye, entre otras dificultades, á la del aprovisionamiento de carbón en el Cabo.

De elecciones.—Se ha reunido la Junta de la Liga regionalista para aprobar la lista de candidatos á concejales en las próximas elecciones, y la circular con que la Comisión de acción política los recomienda á los electores. La publicación oficial se hará esta noche. Los candidatos que presentan son diez y siete, y entre ellos figura el ex alcalde Sr. Martínez Domingo, que dimitió el cargo á consecuencia de la celebración de la Asamblea.

La Junta de Defensa.—Ayer circuló el rumor de que, convocados por el coronel Márquez, se habían reunido los jefes y oficiales que integran la Junta de Defensa del Arma de Infantería para cambiar impresiones sobre el momento político actual. Se añade que los asuntos tratados no habían trascendido al público, y que á esta reunión seguirán otras, probablemente esta noche y mañana.

Médicos franceses.—Se asegura que en breve visitará Barcelona una Comisión de eminentes médicos de Francia. En el Ayuntamiento se estudia el programa de los obsequios que se proyecta tributar á los mismos.

De toros.—Mañana, desde el mes de febrero, será el primer domingo del año en que no se celebra corrida en la Plaza de toros.

Manifestación de camareras.—La manifestación organizada por las cantantes y camareras resultó muy pintoresca. Se organizó en un local de la calle de San Pablo y la formaban unas ochocientas personas, llamando la atención del público. En el Gobierno civil fueron recibidas por el secretario particular del gobernador, á quien expusieron la necesidad y urgencia de que se autoricen los recreos suspendidos, pues de no ser así quedarían en la calle, sin trabajo, más de dos mil personas. El secretario del Sr. Sanz Escartín les manifestó que su jefe no había sido nunca partidario de determinadas licencias y que sostenía su orden, pues siendo dimisionario no podía resolver el asunto y lo dejaba á su sucesor.

GALICIA

Restos de un naufragio?—Ferrol, 3.—El contramaestre del puerto de Serantes comunica que el mar arrojó en aquellas playas el botador de un barco que se supone perdido. Se ignora si la tripulación se ha salvado. También han aparecido varios bidones de alcohol.

Contra un real decreto.—La Cámara de Comercio, el Círculo Mercantil y el Ayuntamiento han teleografiado al ministro de Fomento protestando contra el real decreto promulgando las tarifas de cabotaje, pues lesiona gravemente los intereses del comercio, y especialmente la zona del Ferrol.

VALENCIA

La falta de carbón.—Valencia, 2.—El gremio de carboneros ha visitado al gobernador, anunciándole el cierre de los establecimientos en vista de la escasez de existencias.

La Dirección de la Fábrica del Gas ha publicado un aviso rogando al público que se abstenga de consumir gas ó que reduzca el consumo á lo imprescindible, pues careciendo de carbón sólo podrá atenderse al alumbrado público, rebajándolo en dos terceras partes.

AVISOS UTILES

VIENA-REPOSTERIA-CAPELLANES

Chocolate y café «REINA VICTORIA», pan de Viena, bollería y dulces de todas clases. Despachos: Mendizábal, 34.—Arenal, 30.—Martín de los Heros, 33 y 35.—Preciados, 19.—Alarcón, 11.—Génova, 25.—Marqués de Uquijo, 19.—San Bernardo, 88.—Toledo, 66.

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Monterá, 53.

CREDITO DEL TRABAJO

Capital: 1.000.000 de pesetas

Descuenta y negocia letras y demás efectos mercantiles. Hace anticipos y abre cuentas de crédito á comerciantes é industriales de Madrid, y en general hace toda clase de operaciones bancarias. Da el 2 por 100 de interés en sus cuentas corrientes á la vista. LOS MADRAZO, 20, MADRID

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «LEGAZPI» de esta Compañía saldrá, salvo contingencias, de Barcelona el día 3 y de Cádiz el 4 para Las Palmas, escala facultativa, San Vicente de Cabo Verde, también facultativa, Durban, Singapore y Manila. Las fechas de salida serán comunicadas oportunamente.

TONICO

genitales, doctor Morales. Impotencia, debilidad, espermatorrea. Depositarios y Gayoso, Arenal, 2.

La falta de materiales.—Los contratistas de las obras del mercado central han visitado al gobernador para anunciarle que el lunes tendrán que suspender los trabajos por falta de materiales.

Los tranviarios de Valencia.—Valencia, 2.—En la Casa del Pueblo se han reunido los tranviarios para estudiar el estado de sus relaciones con la Compañía, y han acordado reproducir las seis bases que pactaron con la Compañía en las sesiones que presidió en el mes de junio el capitán general.

Muchos huelguistas propusieron pedir un nuevo aumento de dos reales diarios; pero la mayoría acordó limitarse al aumento solicitado, y de no serles concedido, declarar la huelga el día 12.

Entre los topes.—Maniobrando un mercancías en la estación del Norte fué cogido entre los topes de unos vagones un ferroviario, que falleció poco después en el hospital.

Las carnes.—La Junta provincial de Subsistencias se ha reunido bajo la presidencia del gobernador, acordando negar la autorización para salir reses de todas clases, hasta que disminuya su precio.

Se acordó también encargar al presidente de la Cámara Agrícola la redacción de unas bases que provoquen la baja en los precios del arroz.

VASCONGADAS

Nueva huelga?—Bilbao, 2.—Se asegura que los obreros de Altos Hornos de los pueblos de Bascoaldy y Sestao, que son aproximadamente 6.000, preparan una nueva huelga, que se planteará del 8 al 12 del actual. Como motivo para la huelga alegan las respesías tomadas en la fábrica y lo poco equitativo del último aumento de jornales concedido.

JAUQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL AOTO

con Valerolina Kewezel, más eficaz que la antiáirina é inofensiva. Uns y 6 pias, caja, Arenal, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Lanza 4.—Barró, Andruu, Urtaza y Rivas.

(128) Folletón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Lo ignora. Ya se lo he dicho anteriormente al señor director.
—¿Quién le había dado este billete á la señorita de Rhodé?
—Tampoco lo sé.
En aquel momento llegó el procurador de la República, acompañado del jefe de Vigilancia.
—¿Qué sucede, señores?—preguntó el magistrado.
El comisario de Policía le puso al corriente de la situación. Al oír pronunciar el nombre de Joubert se estremeció; luego, dirigiéndose al jefe de Vigilancia, le dijo:
—¿No son respecto á ese Joubert las notas que nos ha enviado el director de la Asistencia pública, rogándonos que vigilaráramos sus acciones?
—Sí, señor—replicó el jefe de Vigilancia;—se trataba de una joven que había

sido arrebatada desde muy niña á su madre, y cuyas huellas buscaba.

—Estas coincidencias son extrañas. Enseñadme los dos billetes.

Después de un atento examen, el procurador de la República exclamó:

—Cualquiera se engaña, pues son idénticos; pero el nombre escrito en el reverso de éste, espero que nos proporcionará una indicación muy útil... Señor comisario, ¿me habéis dicho que esta noche se firma el contrato de matrimonio de la señorita de Rhodé?

—Sí, señor.

—¿A qué hora?

El comisario se volvió hacia Adriano para interrogarle.

—A las diez—repuso éste.

—Son las seis—dijo el magistrado consultando su reloj.—¿Cuánto tiempo se necesita para ir á las islas de Santa Catalina en carruaje, señor Couvreur?

—Por lo menos dos horas.

—Vamos á conducirnos á casa de la señorita de Rhodé, señor Couvreur, y allí sabremos si, en efecto, es su hija la que os ha entregado el billete que habéis presentado aquí.

—Estoy á vuestras órdenes.

—Señor director, también tendré necesidad de vuestra presencia.

—Bueno, os acompañaré, caballero.

—Comeremos en un restaurant de los alrededores de la plaza de la Bastilla, y luego partiremos hacia las islas de Santa Catalina.

Dos carruajes de cuatro asientos se llevaron á todos ellos y se detuvieron ante

un restaurant del boulevard Beaumarchais.

Los magistrados comieron con el director de la lotería.

Adriano, que sin estar positivamente arrestado, no estaba tampoco del todo libre, comió bajo la oculta vigilancia de los dos agentes.

A las ocho de la noche subieron de nuevo en el carruaje y siguieron el camino de Creteil.

El día se había pasado muy tristemente en la quinta de Santa Catalina.

Desde por la mañana, Clara no hacía más que llorar.

Hasta entonces había conservado una especie de vaga esperanza que, á pesar de no tener fundamento alguno, la sostenía. Pero ya estaba todo terminado. Se iba aproximando la hora en que tenía que hacer definitivamente el sacrificio de sí misma, de su corazón y de su porvenir.

La desesperación se apoderaba de su alma.

La idea de sacrificarse por su madre la daba únicamente fuerzas para luchar contra esta desesperación y poder subir hasta el fin su calvario. Y entregándose en manos de una doncella enviada por Plácido, se había dejado vestir y adornar para la fiesta.

Cuando bajó, á las cinco de la tarde, al salón en donde la esperaba Leopoldo, éste quedó completamente deslumbrado con su hermosura, aunque tuviera las mejillas pálidas y los párpados enrojecidos por el llanto.

A las seis empezaron á llegar los convidados. Plácido Joubert los iba presentando á la ciega y á Juana María.

A las siete estaban todos reunidos; el ujier ajustado para aquel día entró en la sala y anunció que la señora de Rhodé estaba servida, y Paulina pasó al comedor conducida por el tutor y padre del futuro esposo.

Clara se había estremecido de pies á cabeza al colocar su mano sobre el brazo de Leopoldo.

La mesa estaba servida con elegancia, radiante de luz y cubierta de flores.

Aunque preparada en un restaurant campestre, la comida fué buena, y los vinos que salían de la cueva de Joubert fueron proclamados de primer orden.

A las diez menos cuarto, los convidados se levantaron de la mesa y abandonaron el comedor, pasando al salón, transformado aquella noche en una verdadera estufa adornada con las plantas más raras.

Una mesa cubierta con un tapete de terciopelo encarnado, y tras la cual debían sentarse el señor David y su colega, ocupaba el punto central.

Dejaron á los convidados el tiempo necesario para admirar las magnificencias de la canastilla ofrecida por Leopoldo Joubert á su futura; luego los notarios tomaron asiento.

La lectura del contrato iba á empezar. Dieron las diez.

En el momento en que sonaba el último golpe, el ujier abrió la puerta de la sala, y con voz sonora anunció:

—El señor procurador de la República!

Y el magistrado atravesó el umbral, precediendo á un grupo formado por el director de la Lotería de las Artes Industriales, el jefe de Vigilancia y el comisario de Policía del barrio de los Campos Eliseos. Adriano Couvreur, dominado por una emoción más fácil de comprender que de expresar, les seguía.

Joubert se quedó pálido como un muerto y sus labios temblaron.

—¿Adriano!—murmuró Clara viendo al joven, y apoyó la mano sobre el corazón.

—¿Qué motivo trae aquí esta noche al señor procurador de la República?—preguntó la ciega levantándose con extraordinaria agitación y una instintiva inquietud.

El magistrado se acercó á ella y la dijo con acento respetuoso:

—Tranquilízase, señora. No sucede nada que pueda traeros perjuicio alguno. Mi presencia en este momento en vuestra casa tiene por único objeto aclarar ciertos hechos oscuros. En cuanto se esclarezcan os dejaremos entregada á las solemnidades de familia, que siento tener que interrumpir.

Dirigióse luego á Clara el procurador de la República, y continuó:

—Es á la señorita Juana-María de Rhodé á la que tengo el honor de hablar á

—Sí, señor—balbució la joven.

—Voy á dirigiros una pregunta, señorita.

—¿A la que contestaré como mejor me sea posible, caballero.

—Es cierto, señorita, que entregasteis ház un mes ó cinco semanas, hace más

INFORMACIONES DE MADRID

EL MOMENTO POLITICO

CONTRADANZA DE EGOISMOS

En política no se debe volver la vista atrás. Los hechos consumados son realidad, y la realidad debe ser el punto de partida. Perder el tiempo en discutir si lo realizado debió no realizarse, equivale a perderlo discutiendo si la batalla de Lérica debió ó no ganarse. Se debe discutir siempre el hoy, mirando al mañana. El ayer, sólo debe servir de lección.

Quédese, por lo tanto, para otros, el discutir si la dimisión del Sr. Dato debió ser ó no aceptada antes de saber positivamente si había posibilidad de hallarle sucesor. Para mí, no es ese el tema de actualidad; es otro: el planteado por la conducta de algunos políticos.

Ante todo, pregunto si los políticos españoles piensan en la Patria y en el Rey, ó piensan sólo en su conveniencia personal. La respuesta suya ya sé cuál será: «la Patria y el Rey por encima de todo. Por ellos, daríamos la vida». Pero á la hora de dar algo, no dan nada, si no les conviene darlo.

Sánchez de Toca, Maura y García Prieto, han corrido de Ceca en Meca, sombreando en mano, casi mendigando, y no han encontrado otra cosa que buenas palabras y malas obras. Esa, y no otra es la verdad. Ninguno de los tres pudo formar Gobierno ni aun empleando los más sólidos aglutinantes, y los tres fracasaron en su nobilísimo empeño de poner puntales temporales á una obra ruinoso, hasta que la consolidación definitiva fuese acometida.

Las negativas á colaborar, fueron formuladas, por supuesto, invocando el interés patrio, y para que el sarcasmo fuese mayor, aun hubo quienes al formularlas alegaron cuestiones de principio. ¡Cuestiones de principio, en un país como éste, en donde cambian los hombres, de ideas como de camisa, y de jefe como de pañuelo!

No nos engañemos. Aquí nadie mira mas que á su egoísmo personal, ó á la conveniencia de su grupo. Unos, veían en Sánchez Toca un peligro para su política; otros, adivinaban en Maura un riesgo para su porvenir; algunos, temen que García Prieto los anule. Entre los titulados parlamentarios, hay quien recela de Cambó y quien está en guardia contra Alvarez, y para que todo sea pequeño y egoísta, el sólo anuncio de un ministro nuevo como Rodés, Hontoria, Ossorio, Alcalá Zamora, etc., etc., desata las lenguas de los no escogidos, produciendo en cada familia política el espectáculo de un patio de vecindad lleno de comadres desgreñadas en fuerza de golpearse á golpe de uña, al son de injurias de burdel.

Yo he oído decir tales cosas á amigos (? de los indicados para ministros, que por un momento creí que no se trataba de correligionarios, sino de enemigos irreconciliables.

Fulano, amenaza si su programa no impera; Zutano increpa, si su orientación no es seguida; Mengano fulmina venganzas si un grupo no es recompensado, Perenejo invoca fantásticos imperativos de conciencia, y la Corona, se encuentra con que ni en la derecha, ni en la izquierda, ni en el centro, hay acuerdo, ni siquiera momentáneo, para salvar el decoro político.

Y mientras tanto, aún hay quien achaca el no resolverse la crisis á las potencias aliadas. ¿Qué tendrán que ver los aliados con los odios entre datistas y mauristas; con las rivalidades entre reformistas y catalanistas; con los pleitos personales entre los titulados hoy liberales y ayer demócratas; con las envidias de bufete y de antesala; con los egoísmos de los candidatos; con la falta de patriotismo de unos y otros?

Achacar á las potencias aliadas lo que es misera vergüenza politiquilla nacional, es algo parecido á achacar al espejo donde se mira el desahuciado, su cadavérico semblante.

Digan que la causa son las concupiscencias de los personajillos españoles, y dirán la verdad, y no engañarán miserablemente al país, como lo engañan á sabiendas.

¡Tiene gracia! Sir Arturo Hardinge, M. Geoffray y el conde Bonin de Longaré, culpables de que Dato, Besada, Maura, Toca, García Prieto, Cambó y Alvarez, no se hayan podido poner de acuerdo. Y no escribo el nombre de Romanones, porque este señor, esta vez, ha dicho el último día lo que dijo el primero: que coadyuvaría sin condiciones.

Los lectores, ya tienen bastante para reírse. A otra cosa.

Pues si es cierto lo que escrito queda, cierto es que la Corona no encuentra aposento en quienes están obligados á prestarle. Y planteado el problema en estos términos, ¿qué camino le queda á la Corona? Pues no le queda mas que uno. Robustecer la fuerza del Ejército, uniéndolo en apretado haz, ligado por vínculos de patriotismo; dar fuerza, y autoridad, y prestigio á un Gobierno, sea el que fuere y presidado quien lo presida, y ser Rey á

toda hora, y en todo momento, imponiendo su autoridad y su fuerza, cueste lo que cueste, y sin hacer caso á unos cuantos pusilánimes, que llenos de miedo en el corazón, tienen las palabras «peligro supremo» siempre en sus labios.

No es un problema de sables: es sólo de escobas.

¿Miedo? ¿A quién, miedo? En España, no hay quien arrastre muchedumbres. Todo es mentira, todo artificio, todo embrollo. Tiene fuerza, aquei á quien se la da la coacción gubernamental. Si Maura hace las elecciones, tendrá mayoría, como la tendría Sánchez Toca. Si las hace García Prieto, suyo será el triunfo. Si gobierna Cambó, Cambó será el triunfante.

Todos los políticos, los de la derecha y los de la izquierda, no tienen otra fuerza que la refleja: todá ella dada por el Poder Público. Por lo tanto, ¿á que tener miedo de esos señores?

El miedo hay que tenerlo á otras cosas: á la masa que protesta, civil y militar, á los que están decididos á acabar con las oligarquías, y las cuales es necesario, urgente, imprescindible dar la batalla ahora, porque si no, las oligarquías se la darán luego al Rey.

Con Ejército, con Gobierno, y con Rey, habrá España; pero para que haya Gobierno, y haya Ejército, es preciso que haya un Rey que cansado de tolerar á quienes no quieren renunciar á sus egoísmos, les obligue á la renuncia apelando á la fórmula suprema de la fuerza: Ordeno y Mando.

¡Y no haya miedo á que pase nada, porque el día en que dejen de mangonear, no les sigue, ni su portero!

JUAN DE ARAGON

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Domingo 4 de noviembre de 1917.—Sale el Sol á las 6,29 y se pone á las 4,56.

Santos del día.—Domingo vigésimotercero después de Pentecostés. Santos Carlos Borromeo, arzobispo y cardenal; Juanico, abad; Emérico y Amancio, obispos confesores; Fidólogo, Patrobas, Nicandro, Porfirio, Vidal, Próculo y Agrícola, mártires, y Santas Modesta y beata Elena, vírgenes.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la parroquia de Santa María (cripta de Nuestra Señora de la Almudena), y continúa la novena á su titular; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará D. Angel Pastor; novena, proces, reserva y salve.

En la catedral, á las nueve, Horas canónicas, y á continuación misa solemne.

En la Real capilla, á las once, misa cantada, y en las parroquias, Encarnación y Descalzas, á las diez.

En San Sebastián, á las diez, honras generales por los difuntos de la Archicofradía Sacramental.

En el Carmen, ídem ídem, por los de la Congregación del Santísimo Sacramento y Santo Entierro; por la tarde, á las cinco, sufragios, siendo orador D. Lucio Herrero; se terminará con procesion de respuestas.

Novenas de Animas.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar sigue, y será orador, á las cinco, don Baldomero Sánchez.

En la parroquia de Covadonga, ídem ídem, un señor coadjutor.

En la iglesia de San Manuel y San Benito, ídem ídem, un padre agustino.

En San Ginés, ídem ídem, D. Jesús Esteban.

En San Martín, ídem ídem, á las cinco y media, el padre Ramón López Frutos.

En Santa Bárbara, ídem ídem, un buen orador.

En San Sebastián, ídem ídem, D. Edelberto Redondo.

En la Concepción, ídem ídem, padre León de la Cruz.

En Santiago, ídem ídem, D. Juan Garnica.

En la parroquia de Santa Teresa, ídem ídem, Sr. Sancho, párroco electo de la diócesis de Sevilla.

En los Dolores, ídem ídem, un señor coadjutor.

En San Lorenzo, ídem ídem, D. Angel Lázaro.

En las Calatravas, ídem ídem, el muy ilustre señor D. Luis Béjar.

En la iglesia de la Compañía, ídem ídem, el padre Miguel de Alarcón.

En el Buen Suceso, ídem ídem, D. Mariano Morlans.

En San Luis, ídem, á las seis, D. Eduardo Martínez.

En San Millán y el Salvador, ídem ídem, sus respectivos coadjutores.

En la iglesia Pontificia, ídem ídem, el padre Calvo.

En Góngora, ídem ídem, Sr. García Rojo.

En Santa Isabel, ídem ídem, D. Cándido de Manzanos.

Mes de Animas.

En San Jerónimo, por la tarde, á las cinco, siguen los sufragios, y habrá plática.

En San José, ídem ídem, orador, D. Eudocio González.

En San Ildefonso, á las cinco y media, el padre Modesto Barrio.

En San Justo, á las seis, D. Domingo Blázquez.

En el Cristo de la Salud, ídem ídem, D. José Estrella.

En Santa Cruz, ídem ídem, D. Francisco Terrero.

En las Monjas del Sacramento, á las cinco y media, sufragios por los difuntos, siendo orador D. Juan Carrillo.

En el Perpetuo Socorro, ídem ídem, decenario, predicando el padre Esprit.

En San Marcos, ídem, los sufragios á las seis, D. Antonio Gonzalez Pareja.

La misa y oficio son de la dominica, rito semidoble, color verde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Arrepentidas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa, San Justo, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turco: Cor María.

HACE MEDIO SIGLO

Día 3 de noviembre de 1867.—«La Correspondencia de Berlín», periódico tenido por órgano del Sr. Bismarck, ha publicado un artículo, titulado «Prusia é Italia», que ha causado bastante impresión por varias de las declaraciones que hace. La tendencia de Italia á la unidad dice que es análoga á la de Alemania, y que por esta consideración y por el recuerdo de la fraternidad que existió en una guerra reciente, existen expresivas simpatías entre Prusia é Italia, que, aunque por caminos distintos, van á un fin idéntico, y que todo ataque á uno ú otro país será una tentativa peligrosa para el orden y la paz de Europa. (De La Correspondencia de España.)

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

¡ESTUDIANTES, Á MURCIA!

Dentro de poco, y á pesar de la escasez de carbón que impone la supresión de trenes, se organizarán servicios especiales desde toda España á la ciudad de Murcia, con objeto de aportar los estudiantes deseosos de titularse en aquella Universidad, centro docente de nuevo cuño, en donde, si las noticias que tenemos no mienten, se deja atrás á todos los que fueron clásicos coladeros, como si en los claustros murcianos flotase aquel viejo espíritu que hiciera antaño famosa á la Universidad de Cervera. Parece ser que hógano en Murcia el sobresaliente anda por los suelos, rodándose con la justicia que por el mismo sitio queda pisoteada, no siendo difícil ni nuevo el aprobar en una sola convocatoria todas las asignaturas de una carrera. De reciente creación y necesitada de alumnos para convencer de una necesidad que á nadie convenció, la Universidad de Murcia ha encontrado el sistema mejor y más rápido de acreditarse. Ahora, que siguiendo su ejemplo, pronto pedirán Universidad propia todas las capitales de provincia españolas. Cuando precisamente lo que sería necesario es suprimir varias de las ya existentes, en alguna de cuyas Facultades se ha dado el caso de tener que matricular los catrificados á sus propios hijos ó sobrinos, para no encontrarse sin alumnos.—VÉRITAS.

Neurastenia gástrica

Con el uso del ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enflaquecimiento, curándose la neurastenia.

INFORMACIONES TEATRALES

DEBUT

RAQUEL MELLER

Lara.—Ayer debutó en el teatro Lara Raquel Meller, y fué ovacionada. Raquel Meller es, dentro del arte que cultiva, una gran artista. Su delicioso timbre de voz, de una impostación perfecta; la dicción purísima y la adaptación serena de su gesto y de toda su figura al espíritu de las canciones—gazmofía y zafia, como María de Guzmán, en las labriegas; zumbona, alegre y dicharachera, como la famosa María Lachica, la Granadina, en las cómicas; castiza y rumbosa, gitana y misteriosa, en las de majerla y penitas de amor, cual la Caramba y María Ladvernant, la Divina—, nos hace recordar todo el encanto que guardan las crónicas de las tonadillas que fueron.

Pero Raquel Meller tiene algo más en su arte. Tiene esa travesura candorosa, esa pícara inocencia en el decir de sus labios y en el de sus bellos ojos, que hace llegar la intención de la copla en un justo matiz hasta el límite de la malicia de cada uno de los que la escuchan. Por esto es capitana de las cancionistas de hoy. Por esto y porque el buen gusto reina en ella desde los ademanes hasta el más nimio detalle del vestir, el público de Raquel es todo el público de nuestros teatros, que sólo espera saber dónde actúa para acudir á verla, á aplaudirla, á hacerle justicia.—J. Serrán.

ESTRENOS

«LOS POSTINEROS»

Apolo.—No diremos que la obra estrenada anoche en Apolo sea la de la temporada; pero, sin embargo, podemos decir que Los postineros durará muchas noches en el cartel de la catedral.

Focos autores llevan á escena con tanta realidad la voz del pueblo de Madrid como Torres del Alamo y Asenjo; las palabras, las frases y la manera de ser de los personajes son reflejo vivo del madrileño neto.

En Los postineros hacen ver los autores la persona que no ha nacido para ser un chulo, que deja su trabajo inducido por un postinero que le hace ver un porvenir brillante viviendo á costa de las mujeres.

Sin embargo, él siente la nostalgia de la mujer honrada á quien quiso y dejó para dedicarse á la azarosa vida. Toda su postinería se reduce á ser explotado por sus amigos y á recibir todos los golpes que se escapan en el distrito, especialmente por parte de un walmón de oficio, hasta que se desengaña de que esa vida no le da para comer, y cuando

llega la ocasión en que ese valiente quiere achicarse delante de una amiga metiéndose con su novia, entonces es cuando se muestra valiente de verdad y le despidе de mala manera, volviendo á ser quien fué. Luego las consabidas frases: «Aquí termina el sainete», etc., etc.

La obra la escuchó el público con interés, y celebró mucho algunos pasajes, haciendo salir varias veces al palco escénico á los autores.

Los maestros Foglietti y Luna se han limitado á escribir unos cuantos números de música popular, alegre y retonzona. Sobresalieron un cuarteto, que se repitió, y un pasacalle muy bonito.

Rosario Leonis estuvo muy guapa y muy artista durante toda la representación. Fué justamente aplaudida.

También Amada Alegre desempeñó su papel con gran acierto.

Ramón Peña, Galleguito y Breraño estuvieron preciosos en sus papeles respectivos.

Para la Srta. Guillot, que ya nos demostró ser una excelente actriz en Petit café, cada obra que interpreta es un escalón más para llegar á colocarse entre nuestras primeras tipiques cómicas.

Muy bien la Sra. Moreu, y en general todos los demás intérpretes.

Entre los aplausos que escucharon ayer Torres y Asenjo recibían los nuestros más sinceros.—L. P.

«TENORIO EN EL SIGLO XX»

Marlín.—Para conmemorar la fecha de los tenorios sin separarse del género tan distinto que allí se cultiva, la Empresa del acreditado (este año ya se puede decir esto) teatro de la calle de Santa Brígida ha estrenado una humorada de Huete Ordóñez y el maestro Martí, titulada como indica el epigrafe de estas líneas.

No tiene, pues, más objeto ni otra finalidad que divertir por espacio de una hora al público zarzuelero con recuerdos grotescos del legendario drama para que no pase inadvertida la fecha y se tenga del Don Juan Tenorio unas gotas, siquiera sean en forma de parodia.

El público expresó su complacencia en los más ingeniosos pasajes de la humorada, celebró mucho la parte política y aplaudió con entusiasmo algunos números de música, entre ellos unos cuplés de actualidad y un pasodoble madrileño, muy valiente, que cantó la Argota con todo el coro de tiples, y que fué repetido con justicia.

Libretista y músico fueron llamados al palco escénico infinidad de veces.

En la interpretación se hizo ostensible el acierto de dirección que imprime al trabajo el primer actor Sr. García Ibáñez, que también se lució en los diversos papeles que se le confiaron; la tiple cómica ya nombrada, bella y notable artista, que posee grandes méritos, y los actores Velasco, Rodríguez y otros que no recordamos.

La nueva obra, mezcla de humorada, parodia, revista y bufonada, dará entradas estos días de forzoso Tenorio.—R. B.

REESTRENOS

«EL LADRON»

Barbieri.—El remozado y simpático teatro de la calle de la Primavera tiende á aristocratizarse artísticamente hablando.

Nada menos que una compañía como la de Luis Echaide, grande, escogida y de pretensiones, actúa allí, haciendo una campaña artística como nunca cabía soñarla, una campaña de arte puro, comedia y drama, como sólo puede gozar un teatro de más vuelos.

Entre la gente de la barriada reina el entusiasmo que es de suponer, mostrándose orgullosos todos de que Barbieri haya ascendido en categoría artística, equiparándose á los coliseos del centro de Madrid. El entusiasmo se revela en las conversaciones particulares de la calle y del café y en los éxitos que está obteniendo la compañía en cada obra que repone.

Anoche en El ladrón, la bellísima y tierna obra arreglada por Catarineu y Bueno, Luis Echaide, que está hecho un gran artista, alcanzó un nuevo triunfo. Puso una vez más de manifiesto que ha llegado á la plenitud de sus facultades de actor y director, y fué objeto de ardientes y ruidosas ovaciones durante la representación, que fué perfecta, acabadísima, irreprochable.

Con Lia Emo, cuyo temperamento de actriz aventajada también hay que reconocer, compartió la ovación que se le tributó en todos los actos, singularmente en el segundo, que ambos bordaron.

Los demás artistas, Luisa D. Escobar y los Sres. Sáez, Sanjuán y Cubas, estuvieron muy bien y sin desmerecer del armónico conjunto del reparto.—R. B.

GAÇETILLAS

Princesa.—El domingo, por la tarde, penúltima función de la temporada, Una mujer sin importancia, y por la noche, popular, se celebrará la misma obra con la despedida de la compañía, la cual debutará en el Príncipe Alfonso en la primera decena del corriente mes.

Infanta Isabel.—El martes próximo estreno de la comedia en dos actos, de Serafín y Joaquín Alvarez Quintero, Así se escribe la historia, en la que trabajan las figuras más salientes de la admirable compañía del Infanta Isabel.

El estreno de esta comedia de los ilustres dramaturgos ha despertado vivo interés y sensación. Los abonos á martes aristocráticos y á jueves selectos de tarde son nutridísimos, pues figuran en la lista muchísimas familias aristocráticas.

El domingo, á las cuatro y cuarto, doble, la comedia en tres actos El amigo Carvajal; á las seis y cuarto, especial, La línea de fuego y El palacio de la marquesa, y á las diez y media, doble, Las de Cain.

Odeón.—Después del éxito conseguido por la compañía de este teatro en la famosa obra Don Juan Tenorio, volverá á representarse la comedia de Asenjo y Torres del Alamo Margarita la Tanagra.

El favor con que distingue el público á este teatro obedece á la perfección con que interpretan las obras los artistas de la compañía y á la propiedad y riqueza del decorado. Amalio Fernández ha hecho honor á su brillante reputación artística, presentando en el Tenorio siete cuadros de una admirable ejecución.

El domingo, tarde y noche, últimas representaciones de Don Juan Tenorio, y desde el lunes se reanudarán las de Margarita la Tanagra, hasta el estreno de la obra de Gallos, teatralizada por Acebal, El amigo Manso, cuyos ensayos van adelantadísimos.

Apolo.—El domingo, tres secciones, representándose á las cuatro, doble, El asombro de Damasco, en la que toma parte la danzarina Perla Negra; á las seis y cuarto, especial, Gigantes y cabezudos y Los postineros, sainete estrenado el viernes con verdadero éxito, y danzas clásicas, por Perla Negra.

Por la noche, á las diez y media, doble, El contrabando y Los postineros. El lunes, á las seis y media, doble, El asombro de Damasco y Perla Negra, y á las diez y media, doble, Gigantes y cabezudos y Los postineros. El martes, beneficio y despedida de Perla Negra.

Esclava.—Continúa abierto en la contaduría de este teatro el abono á catorce lunes de moda, que darán comienzo el 12 del actual, y en el que ya figuran, entre otras distinguidas damas, la Princesa Pio de Saboya, duquesa viuda de Sotomayor, duquesa de Plasencia, condesa de Torre-Arias, marquesa de Ivanrey, marquesa de Bermejillo, baronesa del Castillo de Chirel, marquesa de Benicarló, marquesa de Seijas, condesa de Arcentales y señora de Luca de Tena.

Cómico.—El domingo, tres secciones: á las cuatro, doble, La romántica y el desfile histórico, de extraordinario éxito, Ellas; á las seis y cuarto, especial, Ellas y A pie y sin dinero. Por la noche, á las diez y cuarto, doble, A pie y sin dinero y Ellas.

Price.—El domingo, á las cuatro, y á petición de numeroso público, se pondrá en escena el sensacional drama de espectáculo El guante rojo, con un formidable derrumbamiento, última representación de dicha obra. A las seis y cuarto y diez y cuarto, el drama policíaco de éxito inmenso y gran emoción Los envenenadores ó El corredor de la muerte. El lunes se estrenará el emocionante drama policíaco La reina madre ó El país de las bombas, aventuras regias de Nick Carter, del éxito extraordinario en Nueva York.

Cervantes.—El gran acierto que ha tenido la Empresa de este hermoso teatro fijando para las funciones de noche el precio popular de dos pesetas la butaca, incluidos todos los impuestos, la justa reputación de la compañía Plana-Llano, y el esmero con que se ponen en escena las obras, hacen que la confortable sala del Cervantes se vea á diario repleta de público.

Novedades.—El martes, en la sección de las diez y cuarto, estreno del sainete lírico en un acto, dividido en tres cuadros, original el libro de Julián Moirón, música del maestro Alonso, titulado El dinero y la vergüenza. El domingo, á las cuatro, La chicharra; á las cinco y cuarto, Tenorio musical; á las seis y cuarto, El corte de genio; á las siete y media, Gigantes y cabezudos; á las nueve y cuarto, La alegría de la huerta, y á las diez y media, doble, La trapeza y La primera de feria.

Marlín.—La constante variedad del cartel, unido á los precios populares, hacen que este teatro sea uno de los más favorecidos y predilectos del público madrileño. Al éxito obtenido con la zarzuela El eterno sinvergüenza hay que agregar el de la humorada lírica Tenorio en el siglo XX. Estas dos obras serán representadas el domingo en las secciones dobles de las seis y media y diez y cuarto.

CINES Y VARIETES

Zarzuela.—La magnífica película La pequeña fuente, cuya protagonista es la siempre admirada artista Francesca Bertini, continúa obteniendo el favor del distinguido y numeroso público que á diario llena este teatro escogido como punto de reunión de la selecta sociedad madrileña, por proyectarse escogidas, grandiosas y morales películas como en ningún otro cinematógrafo.

Para el domingo se anuncia la proyección de La pequeña fuente en las tres secciones, que tendrán lugar á las cuatro y seis y media de la tarde, y diez de la noche, estrenándose en la segunda cuatro grandes cintas: los capítulos 9.º y 10.º, titulados La coartada y Dos criminales y un pícaro, de la sensacional serie El sello gris, la muy cómica Georget y el talismán y Chicago, vistas panorámicas.

Próximamente memorable acontecimiento, La flota de los emigrantes, según la celebrísima obra de Rastignac.

ESTADO DEL TIEMPO

Reina buen tiempo en toda España, los vientos son flojos y la temperatura es suave, habiéndose registrado mínimas de 1 á 2º bajo cero en Palencia, Burgos y Teruel solamente.

Tiempo probable en las distintas regiones de España, buen tiempo.

Madrid: altura barométrica á las doce del día, 710,1; temperatura máxima del aire á la sombra, 15,7; ídem mínima del aire, 3,8; dirección del viento, Este; recorrido total, 119 kilómetros; velocidad máxima, 6.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, buen tiempo.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

Depósito: Hernán Cortés, 14. Telef. 5.307.

Diputación Provincial

SESION QUINTA

Abrióse la sesión a las doce, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agüero, y leída el acta de la anterior por el secretario de la Mesa, señor Merino, queda aprobada con algunas observaciones del Sr. Salcedo Bermejillo.

Son aprobados varios dictámenes de la Comisión de Fomento, la mayor parte relacionados con el proyecto y presupuesto de las obras de varios caminos verinales, después de hacer uso de la palabra los Sres. Pi y Arsuaga, Fernández Rodríguez, Merino y Aguilár.

Se acordó informar favorablemente el expediente instruido por el Ayuntamiento de esta corte en solicitud de autorización para crear, con el título de Medalla de la Villa de Madrid, una condecoración municipal para premiar los actos extraordinarios y de verdadero mérito que realicen sus funcionarios y los vecinos, con exclusión del particular 5.º del acuerdo municipal relativo al puesto que deben ocupar los obreros municipales en el escalafón y al haber que han de percibir los funcionarios municipales al ser jubilados, y la supresión de las limitaciones que respecto de los funcionarios se consignaron en el particular 6.º para la concesión de las medallas de plata y de oro.

El dictamen quedó aprobado con el voto en contra de los Sres. Pi y Arsuaga, Fernández Morales, Merino y López Ollas.

También se aprobaron varios dictámenes de la Comisión de Beneficencia, todos de escaso interés. La Comisión provincial presenta la Memoria y relación de los acuerdos adoptados por aquella en el período comprendido desde el 26 de julio último a 30 de septiembre próximo pasado, suscrita por los Sres. De la Gama, presidente, y de los vocales Sres. López Ollas, Merino, Gil, Goitia, Blanco, Durán, Asensio y F. Alonso.

La Memoria, que contiene 215 acuerdos, está redactada por el secretario general, señor Vialís (D. Simón).

La Diputación empieza la discusión de los antedichos acuerdos, al unos de los cuales son confirmados, después de hacer uso de la palabra los Sres. Soria, González Albornoz, Núñez Maturana y el señor de la Gama, el cual, así como el Sr. Salcedo, elogió el excelente discurso del Sr. Soria al apoyar el aumento de sueldo ó gratificación á las armas de ería de la Inclusa, según propusieron los diputados visitantes de dicho establecimiento Sres. Estelat y González Albornoz.

Se entra en la hora de ruegos y preguntas y las hacen los Sres. Aguilar y Blanco.

El Sr. Soria ruega se estudie el medio de abonar las 9.000 pesetas por la estancia de presas enfermas en el Hospital Provincial, entre otras razones porque suelen registrar algunos abusos, tal como la estancia de la posesada, ya en libertad, María de los Angeles, que estuvo enferma hasta el día del juicio oral, que se restableció por completo. Y se levantó la sesión.

CASA REAL

A la una y veinte de la tarde entró en Palacio el embajador de Italia. Poco después comenzaba la comida diplomática.

Después del almuerzo de despedida dado en honor del conde Bonin Longare, Su Majestad el Rey ha hecho entrega del collar de Carlos III al embajador de Italia.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

GRAN MUNDO

Despedida á los señores de Geoffroy.—A noche, en la estación del Norte, se congregó para despedir á M. y Mme. Geoffroy un numeroso y distinguido público, compuesto de personalidades diplomáticas y políticas y una nutrida representación de la colonia francesa.

Vimos en el andén, entre muchos, al señor Dato, al marqués de Lema, marqués de Santa Cruz, al duque de Santo Mauro, al marqués de la Torrejilla y al general Alfau. Todos los embajadores y ministros de las Potencias aliadas, así como los consejeros, secretarios y agregados, estaban presentes. Numerosos miembros de la colonia francesa manifestaban á los Sres. Geoffroy su sentimiento de verlos marchar.

La despedida tuvo un carácter cordialísimo y los presentes no recordaban haber visto reunida tan selecta concurrencia para saludar á un embajador. Buena prueba es de las amistades sinceras que dejan en Madrid M. Geoffroy y su distinguida esposa.

Para hacerles menos dura su marcha de Madrid después de una larga gestión, Sus Majestades sentaron á su mesa á monsieur y Mme. Geoffroy, y como señal inequívoca de reconocimiento, entregaron al que fue dignísimo embajador de Francia el collar de Carlos III, y á Mme. Geoffroy, la banda de María Luisa.

Saludamos por última vez al diplomático hábil y correctísimo y á su buena y distinguida esposa.

Capítulo de bodas.—La señora viuda de Angoloti ha pedido para su hermano D. Ignacio T. Marquina la mano de la Srta. Pilar Cobán y Fernández de Córdoba, hija del ex ministro D. Eduardo.

Días.—Mañana, día 4, festividad de San Carlos Borromeo celebrarán sus días las condesas de Montellano y viuda de la Unión de Cuba.

Marquesas de Guadalerzas, Valdegamas, Villafranca del Castillo y Prado Ameno.

Las condesas de Oropesa, Valle, Val de Aguilá y viudas de Torre de San Braulio, Campo Giro, Retamoso y Peñafór.

Señoras de González Besada, Cendra, Siciles, Hernández, Sebastián, Lovgori (D. Angel y D. Federico), Chacón, Liñán, Madroño, Portillo y Valcárcel, Alonso Pesquera, Ríos, Corral, viudas de la Portilla, Candela, Sanchis, Sáenz Santa María, Houghton y Pérez de la Sala.

Señoritas de Carvajal y Quesada, Bermejillo, Muriedas, Morano, Martínez de Irujo y Caro y Alexandre.

Sus Altezas el Infante Don Carlos y su hijo. Los duques de Tarifa y de Arévalo del Rey. Los marqueses de Valtierra, Camps, Solana, Berna é hijo, Casa Alta, Esteve de las Delicias, Ojijares, Santa Amalia, Vega de Armijo, Sotelo, Prado Ameno y Prado Alegre.

Los condes de Ardales del Río, El Rincón, Serramagna, Cuevas de Vera, Romée, Casa Padilla, Casa Sedano, Vega Mar y Llovera. Barón del Castillo de Chirel.

Señores Prast, Groizard, Cortezo, Figueroa y Alonso Martínez, Martín Alvarez, Saunas, Hartley, Cuenca, Navarro Lamacra, Ruiz del Castillo, Fesser, Sáenz, Santa María, Gutiérrez Maturana, Marorra, Rojas, Mendoza, Escario, Coghén-Flores, Fonvielle, Blanco, Cañal, Pellico, Redondo, Mentaberry, Espinosa de los Monteros, Melgarejo, Esteban, Muguiro, Escobar, Miranda, Cendra, Fernández de Córdoba, Alcalá Galiano, Merino, Castel, Lezcano, Hervás, Valcárcel, Testor, Sáenz de Tejada, Coppel, Arniches, Chaves, Kobbe, Arenzana, Urcola, Muntadas, Díaz Guijarro, Balenchana, González Rothwos, Fernández Shaw (hijo), Luque, Moreno, S. Campillo, Nieulant, Gasset, F. Vicuña, Ocantos, Leces, H. de Alba, Valdivia, Foronda, Cabrera, Alcón, Coello, Fontcuberta, Ram de Viu, Molins, Nicolau, Escobar, Ponche de León, Rodríguez San Pedro, Revuelta, Pérez Dávila, Creus, Navas, Arrieta, Castro, Liñán, Saralegui, Peñaranda, Azcárraga, Soler, Barranco, Govenche, Díaz Valero, Coig, Forn, Fornos, García Prieto, Iñigo, Mendoza, Salamanca, Silvela, Casani, Drake, de la Cerda, Rúsipól, González Besada (hijo), García Alix, Heredia y Carvajal, López Dóriga, Mon, González del Valle, Lastra, Maldonado, Távira, Martín Romero, López Ayllón, Morales de Setién, Fort, Vergara, Suances, Rivera, Verdugo, Vieyra de Abreu, Pérez Seoane, Caro, Adaro, Solano, Zulueta, Casas, Torregrosa, Cantos, Caamaño, Ossorio y Gallardo, Alsina, Martínez de Galinosa y Pla y el doctor Soler.

Viajes.—Han regresado á Madrid, de San Sebastián, la condesa viuda de Arcentales y sus hijos; y de Alza, los marqueses de Villatoya.

—Ha marchado á sus posesiones de Extremadura la condesa de Romero.

—Se ha trasladado de Villafranca del Penedés á Barcelona doña María Cristina de Mòy.

COMPRA, VENTA Y CAMBIO DE ALHAJAS, PIEDRAS Y PERLAS. FERNANDEZ Y VEIGA. ESPARTEROS, 16 Y 18. TELEFONO 2.529.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including 'FONDOS PUBLICOS', '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', '4 por 100 amortizable', 'Obligaciones del Tesoro', 'Ayuntamiento de Madrid', 'Bancos', 'Compañía de Tabacos', 'Ferrocarriles', 'Obligaciones', 'Valores extranjeros', and 'Cambios'.

SOLUCIÓN DE LA CRISIS

El Sr. García Prieto ha formado Gobierno

Gestiones de Alhucemas

Con La Cierva.

Como ya anunciáramos, una de las personas á quienes se dirigió el marqués de Alhucemas en demanda de que le prestara su concurso personal en el Ministerio que se formara fué el Sr. Cierva.

Enterado éste de lo referente á la finalidad del Gobierno que se proponía constituir el marqués de Alhucemas y de cuanto pudiera interesarle en relación con el mismo, negó su concurso.

Con Lema.

La última gestión que hizo el Sr. García Prieto antes de volver anoche á Palacio fué cerca del marqués de Lema.

Habló á éste de la necesidad de que prestara su concurso á la situación á formar, continuando al frente de la cartera de Estado, advirtiéndole el Sr. García Prieto al marqués de Lema que su primera visita, una vez encargado de la formación de Gobierno, había sido al Sr. Dato, para rogarle le prestara ese concurso, haciendo valer su ascendiente cerca del ministro dimisionario, ruego que el Sr. Dato había prometido atender muy sinceramente.

Mantuvo sus escrúpulos á aceptar el marqués de Alhucemas su continuación en el Estado no comprometía en lo más mínimo su significación política, que quedaba á salvo completamente.

La gestión cerca del marqués de Lema, después de las indicaciones á éste del Sr. Dato, es de suponer tenga un término satisfactorio.

UNA NOTA DE CAMBO

Al conocer el Sr. Cambó los comentarios que se hacían acerca de la formación de un Gabinete con la intervención de los regionalistas, el leader de éstos facilitó la nota siguiente:

«No me sorprende que algunos nombres que se indican para formar parte del nuevo Gabinete sean mirados con recelo por aquellos que no han llegado á comprender ni la finalidad ni el espíritu de la Asamblea.

El único Gobierno que puede constituirse respondiendo á la Asamblea del 19 de julio es un Gobierno en que figuren hombres de las más encontradas significaciones políticas, pues solamente así puede darse la garantía de que es imposible un acuerdo ministerial para hacer elecciones amañadas y repartirse actas.

Un Gobierno que presida la renovación de las costumbres políticas en España ha de expresar, como la misma Asamblea, la coincidencia transitoria de los elementos más diversos y opuestos.

Toda otra solución podría satisfacer á las clientelas políticas; pero significaría la continuación de un sistema cuya desaparición ha preconizado la Asamblea.»

La nota que precede corrobora las manifestaciones que recogimos anoche de labios del Sr. Ventosa.

LOS ASAMBLEISTAS DE LA IZQUIERDA

La actitud adoptada por los regionalistas respecto de los trabajos del señor marqués de Alhucemas, produjo entre los elementos assembleístas de la izquierda un gran descontento.

No eran solamente los reformistas, conjuntionistas y radicales, sino también los liberales los que emitían respecto de la conducta del Sr. Cambó juicios nada favorables á éste.

Ya entrada la noche se supo que para tratar de la actuación del Sr. Cambó en la tramitación de la crisis, se reunirían los assembleístas de la izquierda en el domicilio del señor Alvarez (D. M.).

GARCIA PRIETO EN PALACIO

A las nueve menos veinte de la noche entró en Palacio el señor marqués de Alhucemas. A las preguntas de la Prensa contestó con un mutismo absoluto.

Saló á las nueve y media y dijo: «He dado cuenta detallada á S. M. de mis trabajos para formar Ministerio, trabajos no terminados por falta de tiempo. He rogado á S. M. me conceda un plazo hasta las doce de la mañana para procurar ultimarlos.

Por esta razón no pude decir á ustedes á la entrada que había Gobierno ni que no lo había.

El día de hoy

HACIA LA SOLUCION

El marqués de Alhucemas, que como decíamos en la edición de la mañana, se reclusó en sus habitaciones, aislándose de todo el mundo, reanudó esta mañana, desde bien temprano, sus gestiones.

El teléfono de su casa funcionó bastante, y antes de salir hoy el marqués de Alhucemas para entregarse á ultimar sus trabajos, recibió algunas contestaciones que tenía pendientes y á las que ya aludíamos.

Abandonó su domicilio, diciendo que no volvería á él hasta después que hubiera estado en Palacio y enterado al Rey del resultado de sus gestiones.

Los mas allegados al jefe de los demócratas que tuvieron ocasión de hablar con éste á primera hora de la mañana, sacaron de su conversación la firme impresión de que el Gabinete lo tenía aquel casi ultimado.

CIERVA VA A GUERRA

En corroboración de cuanto apuntamos, es un hecho que el Sr. Cierva, que anoche no ocultaba á sus amigos que se había negado á aceptar la cartera de Guerra, ha terminado, decidiéndose, ante urgentes requerimientos, por figurar en el nuevo Gobierno.

El ex ministro de la Gobernación, con objeto de que sear conocidas exactamente las noticias que le han obligado á modificar su actitud, ha facilitado la siguiente nota oficiosa hoy por la mañana:

Dice así: «El señor marqués de Alhucemas tuvo ayer

la voluntad de ofrecirme la cartera de Guerra en el Gabinete que trata de constituir. Porque yo figuraba para la misma cartera en el Gobierno que el Sr. Maura se propuso formar, y por otras consideraciones de orden político, decliné el ofrecimiento.

Su Majestad el Rey se dignó luego requerirme en términos que para mí son un mandato, á fin de que aceptara el encargo en las presentes circunstancias, y yo, en servicio de mi patria, de mi Rey y por mi amor al Ejército, he manifestado al marqués de Alhucemas que estoy á su disposición para ocupar la cartera de Guerra.»

LEMA NO HA ACEPTADO

Creíase que el marqués de Lema modificaría su actitud y terminaría aceptando formar parte del nuevo Gobierno, encargado de constituir el marqués de Alhucemas.

Esa creencia no se ha visto confirmada, sino por el contrario rectificada tan rotunda como autorizadamente, no habiendo bastado las indicaciones del Sr. Dato, ni otras más elevadas, para disuadir de su actitud al marqués de Lema.

El ministro de Estado dimisionario fija su actitud en estos términos:

«Después de oír las explicaciones que me ha dado el señor marqués de Alhucemas sobre los propósitos respecto de la nueva situación, y sobre todo del relativo á la disolución de Cortes, para presidir unas nuevas elecciones, yo no puedo prestar mi concurso, y si el Sr. Dato me exigiera que lo prestase, yo, para no faltar á deberes de afecto y á los de disciplina para con mi jefe, me retiraría de la política.

Yo me hubiese prestado á colaborar con mi modesto concurso en una situación que se formara para un objeto concreto que no encerrara cosa tan transcendental como entra en los propósitos del señor marqués de Alhucemas, es decir, para salvar dificultades de momento. Respeto las opiniones de los demás y pudiera yo estar equivocado y acertado en sus propósitos el señor marqués de Alhucemas; pero me mantendré en mi actitud de no entrar en una situación á la que van personas de muy distintas ideas políticas y con ideales, respecto de cuestiones importantísimas, bien opuestos.»

Terminó diciendo que á una concentración con un objeto determinado, y que no concuerdan en ella las circunstancias á que ha aludido, tal vez hubiese ido; pero después de conocer su programa cree más obligado que el partido conservador entero permanezca como una fuerza de reserva. Y nadie le hará variar.

EN LA PRESIDENCIA

Después de las doce llegaron á la Presidencia los Sres. Dato y marqués de Lema.

Momentos más tarde llegaba también el señor Cierva, celebrando con el Sr. Dato una larga conferencia.

Terminada ésta, el Sr. Dato manifestó á los periodistas:

«La visita del Sr. Cierva ha sido de pura cortesía. Ha venido á comunicarme haber aceptado entrar en el nuevo Gobierno, y me ha hablado de la nota oficiosa que ha facilitado á la Prensa.

—Y de la visita del señor marqués de Alhucemas?—le preguntaron los periodistas.

«Conmigo se hallaba en mi casa—contestó el Sr. Dato—cuando fué el señor marqués de Alhucemas, el señor marqués de Lema, y pudo oír las razones que éste daba para fundar su negativa á entrar en el Gobierno.

«Esto no será dificultad, puesto que en la cuestión fundamental de la política internacional estamos de acuerdo.

Apojará el partido conservador al Gobierno nuevo, resultante, como á todo Gobierno del Rey.»

EN PALACIO

El Sr. García Prieto llegó á Palacio á las diez menos cuarto de la mañana.

Permaneció media hora. Como ni á la entrada ni á la salida no encontró ningún periodista, nada se supo por el momento de si estaba ya constituido el nuevo Ministerio.

El nuevo Ministerio

A la una y veinte minutos estuvo en Palacio el marqués de Alhucemas y obtuvo de Su Majestad la aprobación del siguiente Ministerio:

- PRESENCIA.—Marqués de Alhucemas, ESTADO.—Alvarado, GRACIA Y JUSTICIA.—Fernández Prida, HACIENDA.—Ventosa, GOBERNACION.—Vizconde de Matamala, GUERRA.—Cierva, MARINA.—Gimeno (D Amallo), FOMENTO.—Alcalá Zamora, INSTRUCCION PUBLICA.—Rodés.

El nuevo Gabinete prestará juramento á las siete de la tarde.

GARCIA PRIETO SE ENCARGA DE ESTADO

Muy avanzada la tarde llegó hasta nosotros el rumor de que el marqués de Alhucemas se encargaría de la cartera de Estado, no yendo á este puesto el Sr. Alvarado, que era quien figuraba en la lista llevada á S. M. y aprobada á primera hora de la tarde.

Los motivos de esa variación los encontrará el lector mas adelante, en las manifestaciones con que ha honrado á uno de nuestros redactores el marqués de Alhucemas esta tarde.

DICE EL MARQUES DE ALHUCEMAS

El jefe del nuevo Gobierno nos recibió un momento que resto á los amigos más allegados que acudieron á felicitarle inmediatamente que conocieron la formación del nuevo Go-

bierno, entre los que se encontraba el presidente del Senado, Sr. Groizard.

Lo primero que hizo el marqués de Alhucemas fué referirse á una visita que le había hecho el Sr. Alvarado, designado para ocupar la cartera de Estado.

Este fué á exponerle las razones de índole particular que tenía para no poder aceptar el puesto, al propio tiempo que hacia á su jefe, marqués de Alhucemas, las más sinceras pruebas de adhesión y de ofrecimiento para desempeñar á sus órdenes el cargo más importante, incluso el de secretario suyo, para demostrar de este modo su identificación más absoluta con su jefe.

El marqués de Alhucemas encontró tan justas las causas que alegaba, que le relevó de la aceptación del cargo, y en su consecuencia será el propio Sr. García Prieto quien se encargue de desempeñar la cartera de Estado.

Luego, refiriéndose el marqués de Alhucemas á la en presa que ha tomado sobre sí que podía ofender á su patria es el haberse encargado de la formación de un Ministerio en estas circunstancias, y al formar el sentido de que fuera la concentración de lo amplia posible y á la orientación marcada por el mismo en la reunión de ex ministros unánimemente aprobada por éstos, pues recordando á los deseos del Rey de que la concentración fuese amplia, ha conseguido que en el nuevo Ministerio figuren desde Cierva á Rodés y procurado ensanches hacia la izquierda, haciendo que el Sr. Gimeno, actual conde de Romanos y de procedencia democrática, figure también en el Gobierno.

Aparte de esto, es muy satisfactorio que al entrar en el Gobierno hace acto de adhesión y reconocimiento á la Monarquía el señor Rodés.

Lamento—añadió el marqués de Alhucemas—no contar en el Gobierno con el concurso personal del marqués de Lema, por ser éste de las excelentes cualidades que en el concurren y que le hacen insustituible simbólicamente el nuevo Gobierno. Pero el partido liberal-conservador entiende, y yo tengo el deber de respetar, que debe mantener en absoluto su unidad en forma que le permita constituir una reserva, absteniéndose de todo concurso en el seno del Gobierno. Y repito que debo respetar esa actitud, porque la apreciación de persona tan ecuaníme, patriota y monárquica como el Sr. Dato no puede por menos de producir honda impresión en el ánimo.»

Preguntamos al marqués de Alhucemas qué veracidad tenía el rumor de que iban á suspenderse las elecciones municipales, y nos manifestó lo siguiente:

«No puede ser eso, porque, entre otras razones, y es la principalísima, la noticia de la suspensión no podría llegar con tiempo á todos los pueblos de España y produciría un conflicto, como es el de que pasado mañana habrán de ser elegidos en muchos sitios concejales con arreglo al artículo 29, y por consiguiente hechos en elección legal. Esto es ya bastante para que nadie encuentre oportuna, en fecha tan avanzada, la suspensión de que se ha hablado.»

REUNION DE LAS IZQUIERDAS

En casa del Sr. Alvarez.

En el domicilio del jefe del partido reformista se reunieron á las tres y media de la tarde los representantes de las izquierdas de la Asamblea de parlamentarios, asistiendo los Sres. Alvarez (D. M.), Liari, Iglesias (D. P.), Santa Cruz, Leroux, Lorente, Pérez (D. Dario), Gómez Chaix, Fernández del Pozo, Lamana, Corujo, Palacios, Nougues, Morayta, Alvarez Valdés, Uña, Castrovido y Bello. Este hizo constar que asistía como parlamentario para unirse á la protesta contra los que no han llevado al Gobierno los acuerdos de la Asamblea.

Nota oficiosa.

La reunión terminó poco después de las cinco de la tarde, facilitándose la nota oficiosa siguiente:

«Esperando la constitución definitiva del nuevo Gobierno y su declaración ministerial, se tomaron otros acuerdos que expresar su gusto y censura á los regionalistas, por haber aceptado carteras en un Gobierno que todo hace suponer no admite siquiera el espíritu de la Asamblea, ni se propone convocar unas Cortes constituyentes, aunque sobre esto se formulará un juicio definitivo cuando se conozca la declaración ministerial.

Hicieron constar la protesta por el Sr. Cierva en el Gobierno, que tiene todos los caracteres de un reto á la opinión liberal del país, agravado por sus propias declaraciones contenidas en su nota.

Los diputados republicanos y socialistas presentes no sólo aprobaron, sino que tributaron el más caluroso elogio al Sr. Alvarez y al partido reformista, por su conducta patriótica, digna y desinteresada en el transcurso de la crisis.

Acordaron, por último, mantener más unida que nunca la alianza de las izquierdas, concertada en el mes de junio último, y reunirse mañana nuevamente á las tres de la tarde en el domicilio del Sr. Alvarez.»

Ampliación.

El Sr. Castrovido amplió la referencia de la nota oficiosa, diciendo que el Sr. Alvarez les había dado cuenta de las conferencias que ha tenido estos días de la crisis.

El Sr. Cambó le dijo que formaría parte del Gobierno del Sr. Maura, porque entraba en el mismo el Sr. Azcárate. A esto le contestó el Sr. Alvarez que no creía que estuviese exacto, y si era cierto que había aceptado un ministerio con cartera, los reformistas, con gran dolor suyo, tendrían que declarar que no se consideraban representados por el Sr. Azcárate.

En cuanto á la intransigencia de las izquierdas con los Sres. Maura y Cierva, estimaba hasta castísimos no mantenerse igual para ambos.

El Sr. Cambó dijo al Sr. Alvarez que aceptaba el marqués de Alhucemas el espíritu de la Asamblea de parlamentarios; pero en la

conferencia que mantuvo después el Sr. Alvarado con el marqués de Alhucemas, éste manifestó rotundamente que ni el espíritu ni el acuerdo alguno, ni siquiera el que las Cortes funcionasen con carácter constituyente.

También se dio cuenta de la visita del señor Rodes a Lerroux para ver si podía formar parte del Gobierno, a lo que le contestó el jefe de los radicales que aisladamente podía hacer de los radicales oportuno. Como la discrepancia entre las referencias de los Sres. Cambó y Alhucemas está bien manifiesta, se acordó esperar a que el Gobierno haga su declaración sobre la significación de que viene a gobernar.

EN EL CONGRESO

Todas las conversaciones han girado alrededor de la constitución dada al nuevo Gobierno.

El Sr. Villanueva decía públicamente que parte de lo que se advierte que su formación ha respondido al deseo de que fuese de concentración amplia, no habiendo motivos de censura por ello.

Se trata de un Ministerio—decía—andlugo al primero que se constituyó cuando la Restauración.

Respecto de los rumores acerca de la actitud que se atribuye a elementos liberales, entiende el Sr. Villanueva que son estos movimientos, por lo críticos, para dar pruebas de una gran disciplina y de seriedad.

Tuvo el Sr. Villanueva frases muy elogiosas para el marqués de Alhucemas por la designación para la cartera de Gobernación de persona como el Sr. Bahamonde, en quien tan relevantes condiciones concurren.

Poco después de las cinco y media de la tarde llegó a la Cámara popular el Sr. Lerroux, quien acababa de asistir a la reunión de los asambleístas de la izquierda y adelantó algunas impresiones de esa reunión.

ACTIVIDAD DEL SR. ALBA

El Sr. Alba se ha separado del Sr. García Prieto.

La Jura

A las siete de la tarde han acudido a Palacio las personas que constituyen el nuevo Gabinete para prestar juramento.

EN BARCELONA

Radicales y regionalistas.—Aludiendo a los rumores que circulan respecto a las condiciones en que han de entrar los regionalistas en un Ministerio de concentración, se pregunta el *Progreso*: «¿Está rota la Asamblea? ¿Los catalanistas tratan la Asamblea? ¿No cometemos en ese crimen de lesa patria?» Así encabezaba el número de hoy en grandes titulares.

DE LA GUERRA EUROPEA

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 3.—Comunicado de la tarde.—Durante la noche hemos continuado progresando sobre el canal del Oise y la región de Corbeny, consiguiendo llegar, sobre todo el frente, a la orilla Sur del Ailette. El enemigo se flegó hacia la orilla Norte, cortando antes los puentes y pasarelas. La lucha de artillería se ha mantenido enérgica en el sector de Chavignon y algunos puntos de la región de las Mesetas. En el material de guerra tomado desde el 23 de octubre figuran 200 cañones pesados y de campaña, 222 cañones de trinchera y 720 ametralladoras.

En la orilla derecha del Mosa acciones de artillería de alguna violencia sobre el frente del bosque Le Chauxne. Un asalto alemán al Norte de San Miguel ha fracasado. Calma durante la noche en el resto del frente.

Aviación.—Desde el 21 al 31 de octubre fueron derribados 23 aviones alemanes. 21 por nuestros pilotos, después de combate y dos por la artillería especial. 28 aparatos enemigos se vieron asimismo obligados a descender en sus líneas, seriamente averiados.

Alemania.—Nauen, 3.—Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero alemán.—Llevamos a cabo una acción, sin ser molestados por el enemigo, en el Camino de las Damas. Todos nuestros movimientos quedaron ignorados por el enemigo, el que siguió concentrando su fuego contra nuestras posiciones hasta ayer al medio día, posiciones abandonadas por nosotros. A orillas del canal del Rhin al Marne cogimos prisioneros, a raíz de una incursión exploradora, a un cierto número de soldados norteamericanos. En la noche del 1.º al 2.º de noviembre, nuestros aviones bombardearon las ciudades de Londres, Chatham, Gravesend, Ramsgate, Margate y Dunkerque. Por los fuertes incendios que estallaron, se pudo calcular que nuestro fuego había sido eficaz.

En los últimos días, nuestros aviadore de combate aumentaron la cifra de sus victorias aéreas. El teniente Mueller venció a su conuimario núm. 32; el sargento Buckler, a su efecimario núm. 23; el teniente Boehme, al suyo número 21, y el teniente Bongartz, al suyo número 20.

Teatro oriental.—Revivió el fuego en la región de Duenaburg, Smorgon, Baranowitsch. Llegó a adquirir considerable fuerza la lucha de artillería al Este del Vardar.

Frente italiano.—No se registraron grandes acciones entre los combatientes. Hasta ahora la cifra de prisioneros pasa de 200.000, no se ha podido contar el número exacto del total referente a ametralladoras, lanzaminas, cañones blindados, impedimenta y otros materiales de guerra. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 3.—Frente italiano.—El avance de los aliados en la parte Norte de la retirada de las tropas enemigas al Norte de Lattizana facilitó al mando la ocasión de impedir el paso, por medio de un movimiento envolvente, a los fuertes contingentes tras avanzaban desde el Norte, y al mismo tiempo avanzaban tropas austrohúngaras a lo largo de las lagunas contra Lattizana. Nume-

rosos destacamentos italianos, en total de dos a tres Cuerpos de ejército, fueron cortados en su mayor parte. En pocas horas fueron hechos prisioneros más de 60.000 hombres y capturados varios cientos de cañones. Las tropas alemanas y austrohúngaras están en todos los puntos. En el Tagliamento central meridional, algunos intentos del enemigo de mantener las posiciones en la cabeza de puente en la parte central del río fracasaron a causa del rápido ataque de los regimientos alemanes. El ejército austrohúngaro que avanzaba en la región del Tagliamento superior venció todas las dificultades del terreno. De este modo, la duodécima batalla del Isonzo ha conducido en ocho días a éxitos maravillosos. Los territorios austríacos del litoral están libertados. Grandes extensiones de territorio veneciano se encuentran detrás de los frentes de los aliados. El enemigo ha perdido en una semana más de 180.000 hombres prisioneros y 1.500 cañones. La gran victoria en el frente Sudeste de la Monarquía es una prueba de la fuerza incomparable de las Potencias aliadas, una prueba que hablará un idioma más vigoroso que todos aquellos empleados en las últimas semanas en los países amigos y enemigos.

Frente oriental y de Albania.—No ha cambiado la situación. (T. S. H.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Transporte hundido.—Roma, 2.—Un despacho del jefe del Estado Mayor de Marina comunica la intensa actividad de nuestros hidroaviones en el golfo de Trieste. El día 31 del pasado mes fue derribado un albatros enemigo cerca de Proconico por dos aparatos Newport. Nuestros hidroaviones atacaron varias veces a las unidades navales enemigas, y delante de Grado echaron a pique un transporte perteneciente a un convoy enemigo. (Agencia Radio.)

Combate naval.—Londres, 3.—Se reciben informes de las fuerzas navales británicas que operan en el Cattegar.

Un destructor alemán auxiliar ha sido destruido. Estaba armado con cañones de seis pulgadas.

Diez buques patrullas alemanes fueron también hundidos.

Recogieron los ingleses 64 hombres, que quedaron prisioneros. No hubo pérdidas inglesas. (Agencia Radio.)

EN EL FRENTE OCCIDENTAL

Comentarios ingleses.—Londres, 3.—El parte alemán del día 26 omite decir que los alemanes se retiraron hasta los arribales de Paschendaele, perdiendo todos sus puntos fortificados, situados entre dichos arribales y sus primitivas posiciones. Tampoco habla de las ganancias obtenidas por los franceses en su avance en Flandes el día 25 de octubre, diciendo, como de costumbre, que nuestros aliados no consiguieron llegar a objetivos distantes, y que no entraban dentro de su plan. Pretende que el ataque británico contra Paschendaele, verificado por la tarde, fue rechazado, excepto un pequeño destacamento que permaneció en nuestras líneas. Las tropas británicas, que atacaron rápidamente a lo largo de la cresta principal, fueron más allá de sus objetivos, manteniéndose en sus nuevas posiciones. Durante la tarde, los alemanes lanzaron infructuosamente dos fuertes contraataques, y nuestras tropas, sin la ayuda de fuerzas de refresco, se consolidaron en sus nuevas líneas y avanzaron aún más hacia el Oeste de Paschendaele. También avanzamos en otros lugares. Esta fabricación alemana son una señal segura de que reconocen la gravedad de sus derrotas sucesivas, y que, a pesar de pretender victorias imaginarias, se percatan perfectamente de la situación. También reconoce que el frente principal de la lucha es en Occidente.

Impresiones alemanas.

Zurich, 3.—El periódico *Kreuz Zeitung* declara que «todos los demás acontecimientos de la guerra palidecen ante lo que ocurre en Flandes».

El *Kölnische Zeitung*, en un artículo, hace resaltar el hecho de que en Occidente está confrontada Alemania por sus enemigos más potentes y más peligrosos. Como es natural, en este artículo se prevé el fracaso aliado. Es evidente que los críticos navales alemanes consideran que la mejor esperanza para Alemania es llegar a la paz mediante una estrategia defensiva en Occidente.

El general von Blute, en el *Norddeutsche Allgemeine Zeitung* dice: «Ante todo tenemos que tomar en consideración nuestra defensa estratégica, y como bajo ciertas circunstancias ésta podía ceder, nos tenemos que replegar a la línea Siegfried».

Von Ardene, en el *Berliner Tageblatt*, indica también que es posible tal retirada.

La confesión por parte de Mernapia de tener que adoptar esta guerra de defensa con objeto de alcanzar mejores condiciones de paz, demuestra lo muy alejada que está Alemania de lo que el *Weser Zeitung* llama «las altas esperanzas que se tenían para julio y agosto».

Cuando Alemania tenía la intención de alcanzar la paz por la fuerza, buscó conseguir sus fines políticos mediante grandes éxitos militares. Lo que ahora se publica demuestra la extensión de la derrota alemana hasta la hora presente. La iniciativa ya no se halla en manos de los alemanes, y los futuros acontecimientos ya no serán dirigidos por ellos.

El mayor Morath dice que es seguramente muy desagradable y descorazonante el hallarse ante las fuerzas del general Haig. «Por muy valerosa que sea nuestra resistencia, no es, después de todo, más que una defensa, y es el enemigo el que tiene la iniciativa en todas las operaciones. En vista de estos hechos, es prematuro manifestar, como lo hacen algunos escritores de periódicos alemanes, que la victoria alemana en Occidente es segura. Hay que verificar antes una gran labor para que podamos hablar con confianza del resultado».

LOS IMPERIOS CENTRALES

El programa del canciller.—Berna, 2.—El *Vorwärts* cree conocer el programa que ha servido a Hertling para poseerse del Reichstag. Este acuerdo parece que ha sido hecho sobre los extremos siguientes: primero, la política extranjera del Imperio será examinada en el

mismo sentido que inspiró la respuesta al Papa y la resolución del Reichstag del 19 de julio sobre la paz de conciliación, arbitraje internacional y desarme. Segundo, reforma electoral, será suprimida; los derechos de las autoridades militares en materia política serán delimitados de una manera más precisa. Tercero, será creada una Cámara del Trabajo, y el artículo 153 de la ley sobre la organización del trabajo, que crea para los obreros un régimen de excepción, será suprimido. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Venezelos a París.—Roma, 2.—Venezelos ha llegado ayer a Roma, donde fue recibido por el subsecretario de Negocios Extranjeros. Su dirección es París y su estancia en Roma es de paso. (Agencia Radio.)

Consejo de ministros en el Eliseo.—París, 3.—En el Consejo de ministros que tendrá lugar hoy a las seis en el Eliseo, M. Painlevé dará cuenta de las gestiones que realizará en Londres, cerca de Lloyd George, sobre la cooperación militar aliada en los campos de Italia. (Agencia Radio.)

Venezelos se detendrá en Niza.—Roma, 3.—Venezelos, acompañado de M. Billy, ministro de Francia en Atenas, ha visitado al ministro francés M. Barrere. El Presidente del Consejo de ministros de Grecia piensa detenerse en Niza unos días, antes de dirigirse a París y Londres. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Rumores desmentidos.—Roma, 3.—Ante las insinuaciones y afirmaciones hechas sobre disturbios acaecidos en Sicilia y Calabria, y represiones en que tomó parte la fuerza pública, se desmiente terminantemente que tales hechos hayan ocurrido. En todo esto se ve palpablemente una ampliación tendenciosa de los exagerados sucesos ocurridos en Turín, y que, como es sabido, no tuvieron otro alcance que el de una simple, aunque violenta, demostración popular contra los almacenes encargados de la distribución de harinas. (Agencia Radio.)

En honor de las tropas expedicionarias.

Roma, 3.—Los periódicos dan cuenta de las calurosas y patrióticas demostraciones de simpatía de que han sido objeto los contingentes franceses llegados al frente italiano. En Brescia una muchedumbre inmensa se trasladó a la estación para recibir a las tropas expedicionarias. Estas desfilaron por la población seguidas del pueblo todo, que no cesaba en sus aclamaciones. Ante el monumento de Garibaldi los franceses presentaron armas. (Agencia Radio.)

Imponente manifestación en Roma.

Roma, 3.—Todo el pueblo de Roma se ha trasladado, en imponente manifestación, ante el monumento de Víctor Manuel, arrojando flores sobre el altar de la patria. El homenaje ha resultado verdaderamente imponente. Todas las Asociaciones de la capital, autoridades civiles y militares, políticos, heridos y mutilados de la guerra y alumnos de las escuelas atravesaron solemnes la ciudad, llegando hasta el lugar en que se encuentra el altar, donde quedaron depositadas multitud de flores. Se aclamó con ardor a Italia, a su Ejército, al Rey y a los aliados. Se calculan en 300.000 el número de asistentes. Las manifestaciones se repitieron también en las demás provincias. En Génova, multitud de señoras y señoritas, tripulando canoas automóviles, arrojaron grandes cantidades de flores al mar, en memoria de los marinos, soldados y ciudadanos que perecieron en el mar. (Agencia Radio.)

Manifestación en Turín.—Roma, 2.—Se ha celebrado en Turín una gran manifestación, en la que tomaron parte todas las Asociaciones, y que rindió en los hospitales de la ciudad un grandioso homenaje a los militares heridos y de la guarnición. Después el cortejo se trasladó al cementerio para poner coronas y dejar flores sobre las tumbas de los soldados muertos a consecuencia de las heridas. Iba en la manifestación la bandera de los voluntarios y un arnés de artillería llevando una gigantesca corona con la siguiente inscripción: «Los turineses, a los bravos que sucumbieron.» (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

La Argentina y el Brasil refuerzan la vigilancia de las fronteras.—Buenos Aires, 3.—La República Argentina y el Uruguay toman serias medidas de protección en sus fronteras contra los alemanes expulsados del Brasil. El Gobierno brasileño ha concentrado numerosas fuerzas en la provincia de Río Grande, se cree que para hacer frente a cualquier movimiento hostil que pudieran intentar los residentes alemanes. (Agencia Radio.)

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

SUCESOS DEL DIA

Cajá.—En el camino alto de San Isidro sufrió una caída Soledad Hervás García, de veinte años, y se fracturó la pierna izquierda.

Los «bolshiveros».—A Cristina Gómez Villafraña la robaron el bolso de mano con siete duros en la Central de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y Alicante.

El ácido carbónico.—Con el ácido carbónico desprendido de una estufa mal encendida, se intoxicaron Victoriana Martín Serrano y una hija suya llamada María, en su domicilio, calle de Alfonso el Cano, núm. 2.

Una riña.—En la Cooperativa Obrera, situada en la calle del Porvenir, núm. 2, riñeron Manuel Cobos Santrueba, Isidoro García Rodríguez y Juan Ocaña Larrea. De la reyerta resultó Manuel con tres heridas en el parietal izquierdo.

Agresión.—Un desconocido causó una herida de ocho centímetros en la región frontal a Ciriano Estebas Simón, que habita en la calle del General Ricardos, núm. 3. El hecho ocurrió en una taberna de la misma calle. El herido, después de asistido en la Casa de Socorro, donde también le apreciaron alcoholismo agudo, pasó al Hospital Provincial.

Tremenda paliza.—En el tren de Aranjuez llegó ayer gravemente enfermo el niño de trece años Francisco Escacena Rodríguez, que había sido brutalmente maltratado por un mozo de un tren por viajar sin billete. El mal-

trato fue conducido a su domicilio, Ronda de Atocha, 12, donde hubo que administrarle la Extrematización.

El juzgado de guardia ha intervenido en el suceso.

Carretero herido.—En la sucursal de la Casa de Socorro de Palacio ingresó gravemente herido el carretero Antonio Tomás González, de cuarenta y cinco años, casado, que se cayó del carro que guiaba en la Casa de Campo, produciéndose la fractura completa de la pierna derecha al ser atropellado por el mismo vehículo.

La libertad de Marcelino Domingo

Hoy al medio día ha sido acordada por el Tribunal Supremo la libertad provisional de D. Marcelino Domingo.

Como todavía hay pendientes algunas formalidades que ha de firmar el Sr. Domingo, éste no será puesto en libertad probablemente hasta dentro de un par de días.

El marqués de Pacheco

El entierro del marqués de Pacheco ha constituido una sentidísima manifestación de duelo, a la que han asistido multitud de personas conocidas.

Ostentaban la representación de SS. MM. y AA. RR. el general Huerta, el duque de la Seo de Urgel, el marqués de la Mesa de Asta, el Sr. Pulido y D. Guillermo Abrante, y presidieron el duelo por la familia, el duque de las Torres y los marqueses de Acazulco y la Granja.

A tan triste acto asistió el clero parroquial con cruz alzada y la mayoría de los jefes y oficiales de la Escolta Real y el Cuerpo de Alabarderos.

EL GAITERO

Villaviciosa (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

CASA DE LA VILLA

Hasta el día 20 del actual puede satisfacerse sin recargo en la Administración de Propiedades, Rentas y Arbitrios municipales (plaza de la Villa, 4), y horas de nueve a doce de la mañana, el arbitrio sobre ganado destinado al arrastre de carros de servicio público, con arreglo a lo acordado por el Excelentísimo Ayuntamiento, modificando la cuota que figura en el presupuesto vigente.

Transcurrido dicho plazo no se permitirá circular a los carros que no figuren inscritos, quedando sujetos sus dueños a la penalidad establecida en dicho presupuesto.

Existencia de carbón en la Fábrica del Gas de Madrid el día 3 de noviembre de 1917.—Existencia en fábrica a las seis de la mañana, 1.527 toneladas, para siete días.—Idem en camino, 1.200 ídem, para cinco y medio días. Total, 2.727 toneladas, para doce y medio días.

Ayer, día 2, llegaron cinco vagones con 92 toneladas, y se facturaron en Asturias 20 toneladas para el gas de Madrid.

TOROS Y TOREROS

La corrida de mañana.—La corrida suspendida por causa del tiempo se verificará mañana domingo. Los toros son de Veragua, Palha, Campos, Baeza, Froes y Rivas, y los matadores Hipólito, Gaviro, Montañésito, Galindo, Llamas y Salvador García.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

OBRA NUEVA

«Antología de prosistas castellanos» POR RAMON MENENDEZ PIDAL

Libro interesantísimo para la enseñanza de la lengua y de la literatura. Encuadernado en tela, 4,50 pesetas.

NOTICIAS GENERALES

La Gaceta de hoy no contiene disposición alguna de interés general.

En la junta general que el Centro Vasco celebró el 27 del pasado mes de octubre fue elegido presidente D. Darío Vitorica. Con tal motivo, sus amigos han organizado un banquete que en su honor tendrá lugar en el salón de fiestas del Centro hoy 3 a las diez de la noche.

Lo que otros dentíficos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

La Asociación benéfica de dependientes de fotografía celebrará junta general ordinaria el día 5 a las diez de la noche en su domicilio social.

A los treinta y tres años de edad, y después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad, ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña María Ortiz y Sáinz. Reciba su distinguida familia nuestro más sentido pésame, y muy especialmente su esposo D. Andrés Ruiz de Velasco.

EL MEJOR POSTRE

MERMELADAS TREVIJANO

En la iglesia de la Concepción se han celebrado misas a la memoria de D. Ezequiel de Selgas y Albuera, que falleció el 3 de noviembre de 1909.

Hospital del Niño Jesús.—El domingo próximo, a las diez de la mañana, se verificará en la sala de juntas de este hospital la segunda conferencia de este curso, a cargo del decano, doctor D. Jesús Sarabia, que disertará sobre el tema «Cómo son en la actualidad los servicios técnicos del Hospital del Niño Jesús y las modificaciones que en ellos pueden hacerse, según los progresos de la Pediatría».

AVISOS UTILES

Administración Municipal

de la Fábrica del Gas de Madrid

Aviso a los abonados.

En vista de las actuales dificultades de transporte por ferrocarril, la Comisión ejecutiva para la rescisión del contrato de alumbrado público e incineración de la Fábrica del Gas de Madrid, se ha visto obligada a acordar que interin no se tengan las existencias de carbón indispensables para hacer frente a cualquier eventualidad, se proceda en absoluto al empleo de gas para la calefacción por medio de estufas.

En su consecuencia, el personal de esta Fábrica procederá a condicionar los ramales que alimenten todos los aparatos de calefacción, y cortará el gas a quien, contraviniendo esta disposición, impida la entrada en el domicilio del citado personal.

Madrid, 1.º de noviembre de 1917.—La Comisión municipal.—Por delegación, Emilio Colomina.

Servicio del col.

En vista de que el número de pedidos de col que se reciben cada día son superiores a la producción diaria, y que esto ha motivado el que hoy exista un retraso en este servicio de cerca de medio mes, la Administración municipal de esta Fábrica se ha visto obligada a acordar que desde esta fecha el servicio se verifique de la siguiente manera:

Cok para particulares.

No se admitirán pedidos por toneladas ni se servirán más de dos sacos cada vez. El servicio se verificará por turno riguroso y se destinará a él el 40 por 100 de la producción.

Cok para establecimientos oficiales y benéficos.

No se servirán más de tres toneladas cada vez, y se destinará a este servicio el 25 por 100 de la producción.

Cok para las industrias.

No se servirá más de una tonelada cada vez, y se destinará a este servicio el 15 por 100 de la producción.

Madrid, 1.º de noviembre de 1917.—La Comisión municipal.—Por delegación, Emilio Colomina.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para

CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

EL CARTEL PARA EL DIA 4

PRINCESA.—5. Una mujer sin importancia (penúltima función de la temporada)—10,00 (función popular a precios populares). Una mujer sin importancia (cespedim de la compañía).

ESPAÑOL.—3,00. Don Juan Tenorio.—6,15. Don Juan Tenorio.—10. Don Juan Tenorio.

COMEDIA.—(Compañía comico-dramática).—5. El rayo. 10. El rayo.

LARA.—3. Como hornigas (dos actos). Sin palabras. Lectura y escritura y fin de fiesta Raquel Meller.—10. Jarabe de pico (dos actos). Lectura y escritura y fin de fiesta Raquel Meller.

ODEON.—5. Don Juan Tenorio.—10. Don Juan Tenorio.

INFANTA ISABEL.—4,15 (doble). El amigo Cayo. 10. 6,15 (especial). La línea de fuego y El palacio de la marquesa.—10,15 (doble). Las de Caín.

CERVANTES.—4 (popular doble). El merlo ideal.—6 (especial). Primavera de la vida y El orgullo de Albalade.—10,15 (popular doble). Las pecadoras.

PRICE.—4. El guante rojo (con un formidable derrumbamiento) (última representación).—6,15. Los envanecidos (celebres aventuras de Nick Carter) (éxito extraordinario).—10,15. Los envanecidos (celebres aventuras de Nick Carter) (grandioso éxito).

APOLO.—4 (doble). El asombro de Damasco (dos actos), en el que toma parte Perla Negra.—6,15 (especial). Gigantes y cabezudos. Los postineros y danzas clásicas por Perla Negra.—10,30 (doble). El contrabando y Los postineros.

REINA VICTORIA.—4 (doble). Los molinos cantan.—6,30 (doble). La duquesa del Tabarin.—10,30 (doble). El conde de Luxemburgo.

ESLAVA.—(Últimas representaciones).—5. Don Juan Tenorio.—10. Don Juan Tenorio.

COMICO.—4 (doble). La romántica y Ellas.—6,15 (especial). Ellas y A pie y sin dinero.—10,15 (doble). A pie y sin dinero y Ellas.

NOVEDADES.—4. La chicharra.—5,15. Tenorio musical.—6,15. El corlo de genio.—7,30. Gigantes y cabezudos. 9,45. La alegría de la huerta.—10,30 (doble). La trapería y La primera de feria.

MARTIN.—4. La cara del ministro.—5,15. La paciencia de Job.—6,30 (doble). Tenorio en el siglo XX y El eterno sinvergüenza.—9,15. El zorro.—10,15 (doble). Tenorio en el siglo XX y El eterno sinvergüenza.

COLISEO IMPERIAL.—12 a 1. Malinéc con regalos.—2,45. Películas.—3,30. El novio de Doña Inés.—4,15. Don Juan Tenorio (especial).—6,30. El verdugo de Sevilla (especial).—8,45. Películas.—9,30. El remendón.—10,30. El verdugo de Sevilla (especial).

BARBIERI.—3,30. El ladrón.—6,30. Los semidioses.—9,45. Tierra baja.

ZARZUELA.—Secciones a las 4 y 6,30 tarde y 10 noche.—Verdadero éxito de la grandiosa cinta La pequeña fuente (por la incomparable Francesca Bertini. cuatro part. 2.500 metros, exclusiva y única de esta Empresa, que se proyectará en las tres secciones).—En la primera completan el programa los capítulos séptimo y octavo de la emocionante serie en 16 capítulos, titulados Maguaciones de Satanás y El árbol caído.—En la segunda, además del éxito del día La pequeña fuente, por la Bertini, se proyectarán cuatro grandes estrenos: capítulos nove no y décimo, titulados La comedia y Dos criminales y un picaro, de la sensacional serie en 16 capítulos El soldo gris, la muy cómica Georget y el tallamán, y Chicago (paranórmica).—Se despacha en contaduría, a precios de taquilla.

TRIANGULO-PALACE.—Cinematógrafo y variedades de moda.—A las 5,30 y 7,15 de la tarde y 10 de la noche.—Éxito inmenso de la notable cancionista a dirección Manolita Rosales y de la bellísima danzarina Nati La Bilibanika.—Próximamente: repatriación de Bilibanika Suárez.

CINE IDEAL.—A las 4. Charlot, detective y La más cara joya (episodios noveno, décimo, onceavo y duodécimo).—A las 6,30 (doble). La mina milagrosa (estreno) y Carmen (a gran orquesta).—Noche, a las 9,30. La más cara joya (episodios 11 y 12). Carmen (a gran orquesta) y La mina milagrosa.—Se despacha en contaduría, a precio de taquilla.—Pronto: Los molicanos de París (de Alejandro Dumás).

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a regala entre señores.—Partido a 40 tantos.—Bela y Amalia contra Aurora y Magda.—A las 10 de la noche.—Partidos a regala entre señores.—Partido a 40 tantos.—María y Fermín contra Anselma y Joaquina.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Factor, 7.

Contadores eléctricos marca "DUNCAN"

Modelo M 2 monofásicos (Aprobados por R. O. de fecha 15-1-17)

Grandes existencias en almacén Barcelona.

Laboratorio propio para contrastación y reparación.

Vallet, Fiol y C.ª, S. en C.

Provenza, 165-171.-Tel. VALFILO

BARCELONA

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).

Pidanse en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID

- Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- D. J. Pecaing, Príncipe, 13.
- D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
- Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
- Sres. Hijos de Ripoli, Puerta del Sol, 15, «La Malloquina».
- D. Francisco de Cos, Conde de Niquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
- D. Francisco Alcama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
- D. Antonio Montalban, Nicolas Maria Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalban.
- D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
- D. Juan Fernandez Rodriguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6».
- D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
- Bodega Victoria, Olazaga, 6. Teléfono 640.
- D. Kamiro Garcia Suarez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
- D. P. Pidoux, Cruz, 12.
- D. Jorge Balaguer, Montera, 31, «La Malloquina».

Aviso muy importante a los consumidores.

Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Fes quisas para divorcios y herencias. Preciados, 64. Madrid.

REUMA-GOTA

Curación pronta y radical, según certificado de médicos alemanes, franceses y españoles con

"ANTI-URICO WEISS"

del doctor Cuenda, laureado con EL GRAN PREMIO Exposición de Milán 1916. Pidase en farmacias, droguerías y Gayoso, Arenal, 2. No hay un solo caso que no cure

Glática, Cálculos, Cólicos nefríticos.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por

Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

CAMAS DORADAS

DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Píntalos. 5.—ESPOZ Y MINA—5.

AGENCIA HAVAS

(SUCURSAL EN ESPAÑA)

9, PRECIADOS, 9.

Anuncios nacionales y extranjeros.—Combinaciones de publicidad en toda la Prensa.—Presupuestos gratis.—Pidanse tarifas. Teléfono 3.860. Madrid.

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación antiséptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las

PASTILLAS MORELLÓ

Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.



VINO Y JARABE DE DUSART
al Lactofosfato de Cal.

EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, colores pálidos de los jóvenes, y a las madres durante el embarazo.

PARIS, 8, rue Vienne y en todas las Farmacias.

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escorchados. Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

COMPRA-VENTA DE FINCAS — HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITALES

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

"LA MARAVILLA..." Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes

MARTIN Y DURAN

Capellanes, 10 (froy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

†
QUINTO ANIVERSARIO
EL ILMO. SEÑOR
D. Alfonso Pérez de Castro y de Villalain
Falleció en la ciudad de Soria
EL DIA 5 DE NOVIEMBRE DE 1912
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
D. E. P.
Su desconsolada madre, la Ilma. Sra. Doña Ramona de Villalain, viuda de Pérez de Castro; hermanos y demás familia, ruegan a sus amigos le encomiende a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.
Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente en Romoroso (Santander), Puentenanza (Cabuérniga) y Villaviciosa de Odón (Madrid), y en la parroquia de San Marcos, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Los Excmos. Sres. Cardenales Prunco de Su Santidad, Arzobispos de Toledo y Sevilla y los Excmos. y Rvmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Sigüenza, Lugo y Orense, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

†
SERVICIO URGENTE
La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.
Precisa que los remitentes facturen a "Entregar a domicilio"
las mercancías que expidan.
Oficinas centrales..... 808
Oficinas auxiliares:
Estación Atocha..... 806
Idem Norte..... 801

PELAEZ
Vende el mejor calzado para Caballero, y más barato.
CLAVEL, NUM. 2
MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

PERLAS DE ORO
Perlas d'or du Dr. Wolff
MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA
—Curan con gran rapidez—
LA IMPOTENCIA
En todos sus casos y edades. Espermatoforias. Perdidas seminales etc., etc.
6 Ptas. tubo. Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol 5. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Rambla Capaletas 18, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

†
XXI ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR
Don Javier de Muguro y Casi
CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATOLICA
FALLECIÓ EL 4 DE NOVIEMBRE DE 1896
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en las iglesias de Nuestra Señora del Carmen, San Martín, Santa Cruz, Encarnación, Olivar, Pontificia y Descalzas Reales, y el día 5 en San Gines, San Ignacio y Espíritu Santo, serán aplicadas por su alma.
Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermana política, primos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.
Por cada misa que se oyerá, sagrada comunión que se aplicare y estación ó parte de rosario que se rezare en sufragio del difunto, tienen concedidos 400 días de indulgencias los Excmos. Sres. Prunco de Su Santidad, para todos los fieles del Reino, Cardenal Arzobispo de Toledo, Cardenal Arzobispo de Valencia y Cardenal Arzobispo de Valladolid, para sus respectivas diócesis. 80 días el Excmo. S. Arzobispo de Burgos, y 40 cada uno de los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Madrid-Alcalá y Obispos de Badajoz, Jaén y Cuenca.

†
LA SEÑORA
Doña María Ortiz y Sainz
Ha fallecido el 3 de noviembre de 1917
A LOS 32 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su desconsolado esposo, D. Andrés Ruiz de Velasco; su hijo, José Luis; madre, doña María Sainz de las Bárcenas (viuda de Ortiz); hermanos, doña Dolores y D. Ramón; padres políticos, D. Vicente Ruiz de Velasco y doña Concepción de Urdampilleta; tíos, D. Carlos Ortiz (ausente), D. José Sainz (ausente), doña Ana Sainz y doña Dolores Ortiz (viuda de Peña); tíos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 4 del actual, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Preciados, número 46, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.—No se reparten esquelas. (11)

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALQUILERES
Señora cede gabinete y alcoba exterior a caballero, con ó sin. Calle Marqués Santa Ana, 1, primer piso izquierda.
Piso tercero, once habitaciones, orientación saliente, ascensor, calefacción central, baño, 30 duros. Píntase, 75.

ACADEMIAS
Clases diarias de Mecanografía y Taquígrafía, dos ó cinco pesetas. Academia Remington, Gran Vía, 15. Se hacen copias y traducciones.

COMPRAS Y VENTAS
L'ocómóvil: Vendo magnífico «Davey-Paxman» 12/17 HP, estado perfecto.—Guillermo Herrera, Almería.
Vendo casa nueva, construcción imborrable, toda alquilada, 37.000 duros; puede comprarse con 15.000, garantizando más del 8 por 100 libre. Sin corredores. Teñán, 20, porteria.
Gramófonos y discos, ocasión. Colón, 15.

CONTRATOS
Señoras: Sombreros adornados, 10 ptas.; hechuras, 2,50. San Onofre, 8, principal.
Mantones Manila y alfombrados, grandes surtidos. Calatrava, 9.
Cocheros, obreros: Impermeables desde 13 pesetas. Calatrava, 9.
Gramófonos, discos, barátsimos, vendo, alquiler. Calatrava, 9.
Gabinets, pelizos, mantas, mantones, paraguas, barátsimos. Calatrava, 9.
Trajes smoking, fracos, controp, vendo, alquiler. Calatrava, 9.
Motocicleta Excelsior 7 HP, último modelo, vendo.—Casto Plaseencia, 8, bajo; diez a doce.
Gabinets impermeables, gabardinas, paraguas, ocasión. Colón, 15.
Impermeables cochero, desde 13 pesetas. Colón, 15.
Financ.—Compraventa, urbanías, rústicas, Madrid, provincias. Hipotecas al 6 por 100 anual. Magdalena, 17, entresuelo derecho; de cinco a ocho.

FILATELIA
Filatelia. Catálogo Ivert 1918. Píntase detalles y tendréis la fórmula para adquirir gratis y además un regalo utilísimo para los coleccionistas de sellos. Pujalte, Peligros, 5.

OFERTAS Y DEMANDAS
Establecimiento planchado Electromecánico vóndese.—Apollaca, 14.
Ganga: 600 pesetas traspaso Caballero Gracia, 24.